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® CLIMATISEUR MOBILE q3
ET REVERSIBLE e JHS-A020

NOTICE ORIGINALE

Panneau de controle
Couvercle supérieur

Volet de ventilation oscillant
Face avant

Face arriere

Roulette

Filtre de I'évaporateur
Face arriere

. Sortie d’air

10. Poignée

11. Orifice de drainage continu
12. Filtre du condenseur

13. Orifice de drainage

COoNSOaRWN =

14. Cordon d’alimentation
15. Fiche d’alimentation
16. Gaine d’évacuation + embout
17. Adaptateur pour fenétre
(Fenétre coulissante uniquement)

ultérieure.

II S Lire attentivement ce manuel avant toute utilisation,
II |I 1 réparation et le conserver pour une consultation
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Danger : risque d’incendie, matiéres inflammables.

Le gaz réfrigérant contenu dans le circuit de cet
appareil est du propane R290.

Le R290 est un gaz naturel peu polluant mais inflammable. Si une fuite est
détectée, évitez tout contact avec des flammes ou des sources potentielles
d’incendie et aérez |a piece dans laquelle I'appareil est entreposé. N'utilisez pas
I'appareil, contactez le fabricant, son service aprés-vente ou des personnes
compétentes de qualification similaire afin d’éviter tout danger.

INSTRUCTIONS DE SECURITE

1. Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans et par

des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales

réduites ou dénuées d’expérience ou de connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou si des instructions relatives a I'utilisation de

I'appareil en toute sécurité leur ont été données et si les risques encourus

ont été appréhendés.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre faits par des enfants sans

surveillance.

Le climatiseur est concu pour une utilisation intérieure uniquement.

L'appareil doit étre installé en respectant les régles nationales d’installation

électrique.

L'appareil doit étre installé, utilisé et stocké dans une piece avec une surface

de plancher supérieure a 14 m2.

Installer la machine sur une surface plate et dans une piece sans humidité,

et garder une distance de plus de 50 cm entre la machine et les objets ou

les murs environnants.

8. Ne pas utiliser le climatiseur dans une piece humide comme une salle de
bain ou une buanderie.

9. La machine doit rester a I'écart de I'essence, du gaz inflammable, des
poéles et d’autres sources de chaleur.

10. Apres l'installation du climatiseur, s’assurer que la prise d’alimentation est
intacte et bien branchée dans la prise de courant, et installer correctement
le cordon pour empécher les autres personnes de tomber ou de débrancher
la prise par inadvertance.

11. Lorsque les tuyaux de drainage sont installés, assurez-vous qu’ils soient
correctement connectés et pas déformés ou pliés.
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12. Garder les ouvertures de ventilation propres et sans obstructions.

13. Ne pas placer de récipients sur I'appareil pour empécher I’'eau ou d’autres
liquides de se répandre a I'intérieur du climatiseur.

14. Ne pas utiliser de spray insecticide ou d’autres substances inflammables a
c6té du climatiseur.

15. Ne placer aucun objet devant les entrées et sorties d’air de I’appareil afin de
laisser les ouvertures libres de toute obstruction.

16. Pincer doucement avec les doigts les bandes utilisées pour le guidage de
I"air afin d’éviter de les endommager.

17. Ne pas percer ou briler 'appareil.

18. Ne pas tirer sur le cordon pour arréter le fonctionnement de la machine.

19. Lorsque vous transportez la machine, assurez-vous qu’elle est bien en
position verticale.

20. L'entretien de I'appareil doit étre effectué selon les recommandations du
fabricant.

21.Lentretien et les réparations demandant I’assistance d’autres personnes
qualifiées doivent étre effectués sous la supervision d’une personne
compétente dans I'utilisation de réfrigérants inflammables.

22. Toute procédure de travail qui affecte le dispositif de sécurité de I'appareil
doit étre effectué par des personnes compétentes.

23.Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le
fabricant, son service aprés-vente ou des personnes de qualification
similaire afin d’éviter un danger.

24. Ne pas démonter, ne pas réparer et ne pas modifier lamachine arbitrairement,
cela causera des dommages aux personnes et aux propriétés. Pour éviter
tout danger, en cas de défaillance de la machine, demandez au fabricant ou
aux professionnels de le réparer.

25. Ne pas essuyer ou laver le climatiseur avec des solvants chimiques tels que
I'essence et I'alcool. Lorsque vous avez besoin de nettoyer le climatiseur,
veuillez déconnecter la fiche de I'alimentation électrique et nettoyer
I'appareil avec un chiffon doux et a moitié humide. Si le climatiseur est
vraiment sale, veuillez utiliser un détergent doux.

26. L'appareil doit étre stocké dans une zone bien ventilée ou la taille de la
piéce est en accord avec les consignes de sécurité.

27. L'appareil doit étre stocké dans une piece sans sources inflammables a
proximité.

28. Sachez que les réfrigérants n’émettent pas d’odeurs.

29. L'impédance admissible maximale du systéme est Zmax < 0,45 Q au point
d’interface de I'alimentation de I'utilisateur. L utilisateur doit déterminer en
consultation avec le fournisseur d’électricité s’il est nécessaire que
I’équipement soit uniquement connecté a une alimentation de cette
impédance ou d’'impédance moindre.



PARAMETRES DES FUSIBLES DE L’APPAREIL

Type 5H

Voltage 250V

Courant 3,15A
INSTALLATION

Mise en garde :

Avant d’utiliser le climatiseur mobile, gardez-le debout pendant au moins
deux heures.

Lors des déplacements, assurez-vous que le climatiseur soit en position
verticale et placé sur une surface plane.

Ne pas installer ou utiliser le climatiseur dans la salle de bain ou dans
d’autres environnements humides.

Installation du tuyau d’évacuation

Insé,rez‘ le tuyau d’évacuation avec son embout au niveau de la sortie d’air (9)
située a l'arriere de I'appareil.
Poussez vers la gauche pour bloquer I'assemblage (Fig. 1).

Fig.1




Installation de I'adaptateur pour fenétre (Fenétre coulissante uniquement)
Cet adaptateur peut étre installé a I'horizontal ou a la verticale (Figures 2 et 3).
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Installation de I'appareil

Placez I’appareil sur une surface plane et séche.

L’appareil doit étre positionné a une distance d’au moins 50 cm des murs ou
d’autres objets qui pourraient obstruer I'arrivée d’air comme des meubles ou
des rideaux (Figure 4).
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Allongez le tuyau d’évacuation et clipsez son extrémité dans le trou de
I'adaptateur pour fenétre (Figures 5 et 6).
La longueur du tuyau étendue doit étre comprise entre 28 cm et 1 m 50.

Note : le tuyau doit étre maintenu de fagon parallele. Il ne doit pas étre courbé
ou dirige vers le bas, I'air doit pouvoir circuler librement.

Fig.5 Fig.6

Informations importantes :

Ne pas utiliser de tubes d’extension ou des tuyaux d’évacuation différents
de celui fourni avec I’appareil, cela pourrait entrainer un mauvais
fonctionnement de I’appareil.

Le tuyau d’évacuation ne doit pas étre bloqué, cela pourrait provoquer une
surchauffe de I’appareil.

Garder la ventilation du tuyau d’évacuation sans obstructions.



UTILISATION DU PANNEAU DE CONTROLE

Lorsque I'appareil est mis en route pour la premiére fois un bip sonore se fait
entendre puis I'appareil passe en mode veille automatiquement.
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OSCILLATION MINUTEUR VITESSE +

MODE MODE NUIT MARCHE/ARRET

/"

Description du panneau de contrdle :

Oscillation :
Marche/Arrét :
Mode :

@@:

Vitesse :

Minuteur :

Appuyez sur cette touche pour démarrer ou arréter
I'oscillation du volet.

Appuyez sur cette touche pour mettre en marche ou arréter
le fonctionnement de I'appareil.

Cette touche permet de sélectionner successivement le
mode de fonctionnement de I'appareil : Climatiseur (CLIM),
Déshumidificateur (DESHU), Ventilateur (VENTIL) ou Chauffage.
Ces deux touches permettent de régler le minuteur ou la
température lorsque I'appareil est en mode CLIM ou
CHAUFFAGE.

Cette touche permet de sélectionner la vitesse de ventilation :
faible (doux), moyenne ou élevée (fort).

En mode déshumidificateur ce bouton n’est pas utilisable, le
ventilateur utilisera la vitesse faible.

En fonctionnement cette touche permet de définir le temps
apres lequel I'appareil s’arrétera automatiquement : Appuyez
sur « Minuteur », le voyant clignote, réglez le temps désiré a
I'aide des boutons « + » et « - ». Le minuteur est enclenché,
il peut étre réglé entre 1 et 24h, heure par heure. Vous pouvez
a tout moment annuler cette fonction en appuyant de
nouveau sur la touche « minuteur » ou en éteignant I'appareil.
Pour lancer I'appareil en différé : Appuyez sur « Minuteur »
lorsque I'appareil est branché mais non allumé. Sélectionnez
a l'aide des boutons « + » et « - » le temps apreés lequel vous
désirez que I'appareil s’allume.



Mode nuit
(Silencieux) :

En mode climatiseur ou chauffage cette touche permet
d’activer ou desactiver le mode nuit. L'appareil fonctionnera
en faisant moins de bruit tout en économisant de I’energie.

UTILISATION DE LA TELECOMMANDE

)
)
)

SR

Mise en garde :
Insérez les piles (non fournies) dans la télécommande en respectant les
polarités indiquées.
Utilisez uniquement des piles de type AAA de 1,5V : danger d’explosion en cas
de remplacement avec une pile de type incorrect.

Retirez les piles en cas de non-utilisation de la télécommande pendant un mois
ou pendant une période plus longue.

Ne pas tenter de recharger les piles. Remplacer toutes les piles en méme temps.
Ne pas jeter les piles au feu : risque d’explosion.

Marche/Arrét : appuyez sur cette touche pour
@ démarrer ou arréter le fonctionnement de
I'appareil.
) Minuteur : appuyez sur cette touche pour
© 7 lancer ou arréter le minuteur.
Ces touches permettent de régler latempérature
(=) et le minuteur.
Mode : cette touche permet de sélectionner
® successivement le mode de fonctionnement de
I'appareil : climatiseur, déshumidificateur,
ventilateur et chauffage
_ Vitesse : cette touche permet de sélectionner la
+» ) | vitesse de ventilation : faible (doux) ou €levée
(Fort).
) Mode nuit : appuyez sur cette touche pour
J lancer ou desactiver le mode nuit.
=) Cette touche permet de changer l'unité de
température.
) Oscillation : appuyez sur cette touche pour
A J | lancer ou arréter I'oscillation.
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PROTECTIONS

Protection contre le gel :

En mode climatiseur, si la température au niveau de I'évaporateur est trop basse
I'appareil active automatiquement une protection contre le gel et s’arréte. Lappareil
se remet automatiquement en marche une fois la température remontée.

Protection contre les débordements :

Lorsque le niveau d’eau a atteint sa limite, I'appareil émet un signal sonore et
le voyant « Bac plein » clignote. La vidange doit étre réalisée pour que I'appareil
fonctionne a nouveau. Pour la vidange se référer au paragraphe VIDANGE.

Dégivrage automatique :

En fonctionnement, la machine posséde une fonction de décongélation
automatique. Une fois la décongélation terminée, la machine recommence a
fonctionner automatiquement.

Protection du compresseur :

L'appareil est équipé d’'un systeme de protection du compresseur contre les
surcharges. Cette protection ne permet le démarrage du compresseur qu’apres
une durée minimum de 3 minutes a la suite d’un arrét. Il faut donc attendre
3 minutes pour redémarrer I'appareil aprés I'avoir éteint.

Protection contre les surchauffes :

En mode chauffage, I'appareil est protégé contre les surchauffes. En cas de
surchauffe I'appareil arréte de fonctionner. Il se remet automatiquement en
marche une fois que la température est redescendue.

VIDANGE

Vidange manuelle
Lorsque le niveau d’eau a atteint sa limite et que le voyant « Bac plein » clignote
sur I’écran du panneau de controle. La vidange doit étre realisée.

Pour réaliser la vidange, éteignez I'appareil et débranchez la fiche d’alimentation.

Si un déplacement est nécessaire, effectuez-le avec soin pour ne pas renverser

d’eau.

- Placez délicatement un recipient sous la sortie d’eau située a I'arriere de la
machine (13). L'appareil peut étre legerement incline.

- Retirez le bouchon, I'’eau s’écoule automatiquement dans le récipient.



- Lorsque I'eau est évacuee, remettez le
bouchon en place en veillant a ce qu’il soit
propre.

Note : si le récipient ne peut contenir toute
I’eau vous pouvez remettre le bouchon avant
que I'eau ne déborde le temps de vider et
remettre le récipient.

Vidange continue
(uniqguement en mode Déshumidificateur)

Cette vidange est optionnelle. Elle ne peut

étre utilisée qu’en mode déshumidificateur.

- Retirez le bouchon

- Installez le tuyau fourni pour la vidange sur
la sortie d’eau (11).

- Placez I'extrémité du tuyau dans un
récipient pour récolter I’eau.

11



NETTOYAGE

Avant le nettoyage, arrétez le fonctionnement de I'appareil et débranchez la
fiche de I'alimentation électrique.

Surface extérieure :

- Nettoyez la surface de I'appareil en utilisant un chiffon doux légerement
humidifié.
- Séchez-le avec un chiffon sec et propre.

Attention : ne pas utiliser de diluant, alcool ou autres produits chimiques.
Assurez-vous qu’aucun liquide n’entre en contact avec les parties électriques.

Filtres & air (7) et (12)

Pour éviter que les filires soient obstrués par de la poussiere et qu'ils alterent
I'efficacité de I'appareil, nous recommandons un nettoyage hebdomadaire.

- Retirez les grilles de protection des filtres : Pour le filtre supérieur (7), saisissez-
le par la main et en tirez-le vers I'extérieur. Pour le filtre inférieur (12), retirez
la vis du cadre et tirez vers I'extérieur.

- Retirez les filtres de leur support a la main.

12



- Placez les filtres dans de I’'eau chaude (environ 40 °C) avec un détergent neutre.

- Rincez a I'eau claire et séchez.

- Une fois I'ensemble entierement sec, remonter les filtres et leurs grilles de
support sur I'appareil.

Attention : ne jamais utiliser I’appareil sans son filtre.

STOCKAGE

En cas de non utilisation prolongée :

- Placez délicatement un récipient sous la sortie d’eau située a I'arriere de
I'appareil (13).

- Retirez le bouchon pour récupérer I'eau présente dans le réservoir.

- Faites fonctionner I'appareil pendant 2 heures environ en mode Ventilateur a
vitesse faible (Doux) pour sécher les parties internes et empécher la formation
de moisissures.

- Arrétez le fonctionnement de I'appareil, débranchez la prise et enroulez le
cordon d’alimentation autour du crochet.

- Retirez le tuyau de vidange et remettez le bouchon.

- Retirez le tuyau d’évacuation et son embout. Stockez-les dans un endroit frais
et sec hors de la portée des enfants.

- Nettoyez le filtre a air comme indiqué dans le chapitre NETTOYAGE.

- Recouvrez le climatiseur avec un sac en plastique et conservez-le dans une
piece au sec, hors d’atteinte des enfants en prenant des mesures pour
empécher la formation de poussiéeres.

- Retirez les piles de la télécommande et les conserver hors de portée des
enfants.

Dépannage

Avant de contacter le service aprés-vente, effectuez les vérifications suivantes.
Si votre probléme n’est pas listé dans le tableau ci-dessous ou si les solutions
ne fonctionnent pas, veuillez contacter le service aprés-vente.

N’effectuez aucune réparation vous-méme sur I'appareil.

13
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Problémes

Raisons

Solutions

Le climatiseur ne
fonctionne pas

Pas d’électricité.

Vérifier que la prise est correctement
branchée au réseau d’alimentation
électrique.

Lindicateur de débordement
est allumé.

Effectuez la vidange du réservoir
d’eau. Voir chapitre VIDANGE.

La température ambiante est trop
basse ou trop élevée.

La température ambiante
recommandée pour I'utilisation
de I'appareil doit se situer
entre 7 et 35 °C.

En mode Climatiseur,
la température de la piece
est plus basse que la
température sélectionnée

Changer la température.

En mode Déshumidificateur,
la température ambiante
est trop basse.

L'appareil doit étre placée dans
une piéce ayant une température
ambiante supérieure a 17 °C.

L'effet du mode
climatiseur n’est
pas suffisant

Des rayons du soleil sont dirigés
vers I'appareil.

Tirer le rideau ou fermer les volets.

Les portes et fenétres sont
ouvertes, il y a beaucoup de
personnes ou lors de I'utilisation
du mode CLIM, il existe d’autres
sources de chaleur.

Fermer les portes et les fenétres
puis faire fonctionner de nouveau
I'appareil.

’écran du filtre est sale.

Nettoyer I’écran du filtre.

L’entrée ou la sortie d’air
est bloquée.

Retirer I'obstruction.

L'appareil est
bruyant

Le climatiseur n’est pas placé
sur une surface plane.

Installer le climatiseur sur une
surface plane et stable.

Le compresseur
ne fonctionne pas

La protection contre le gel
est activée.

La protection contre la surcharge
est activée.

Attendre 3 minutes jusqu’a ce
que la température diminue,
puis redémarrer la machine.

La télécommande
ne fonctionne pas

La distance entre la machine et la
télécommande est trop importante.

La télécommande n’est pas dirigée
directement face a I'appareil.

Utiliser la télécommande plus prés
de 'appareil et s’assurer qu’elle
est dirigée face a I'appareil.

Les piles sont usées.

Remplacer les piles.

Affichage E2

Le capteur de température
est défectueux.

Contactez le service apres-vente.

Affichage E1

Le capteur de température
est défectueux.

Contactez le service aprés-vente.




OPERATIONS DE SERVICE

ATTENTION : ne pas réparer ou démonter le climatiseur par vous-méme.
Une réparation par une personne non qualifiée peut mener a une annulation
de la garantie et causer des blessures aux utilisateurs ou a leurs propriétés.

Ce chapitre est destiné aux personnes compétentes dans I'utilisation de
réfrigérants inflammables.

1.
1)

Information concernant les opérations de service

Vérification de la zone

Avant de commencer les travaux sur les systemes contenant des fluides
frigorigenes inflammables, des vérifications de sécurité sont nécessaires
pour s’assurer que le risque d’inflammation est réduit. Pour les réparations
du systéme frigorifique, les précautions suivantes doivent étre respectées
avant de réaliser le travail sur le systeme.

Procédure d’intervention

Les interventions doivent étre entreprises dans le cadre d’une procédure
contrblée de maniére a minimiser le risque de présence d’un gaz ou d’une
vapeur inflammable pendant les travaux.

Zone de travail générale

Tout le personnel d’entretien ainsi que les autres personnes qui travaillent
dans la zone locale doivent étre informés de la nature des travaux réalises.
Tout travail en espace confiné doit étre évité. La zone qui entoure I’'espace de
travail doit étre divisée en sections. S’assurer que les conditions a I'intérieur
de la zone ont été rendues sures en controlant les matériaux inflammables.
Vérification de la présence de fluide frigorigéne

La zone doit étre controlée avec un détecteur de fluide frigorigéne approprié
avant et pendant les travaux pour s’assurer que le technicien connait
I'existence des atmospheres explosibles. S’assurer que I'équipement de
détection des fuites qui est utilisé est adapté a une utilisation avec des fluides
frigorigénes inflammables, c’est a dire qu’il ne produit pas d’étincelles, qu’il
est scellé de maniere appropriée et qu’il présente une sécurité intrinséque.
Présence d’extincteurs

Si des travaux provoquant de la chaleur doivent étre réalisés sur un équipement
de réfrigération ou sur ses parties associées, des équipements de protection
incendie appropriés doivent étre disponibles a portée de main. Un extincteur
a poudre seche ou CO? doit se trouver a proximité de la zone de chargement.
Absence de sources d’inflammation

Aucune personne réalisant des travaux liés a un systéme de réfrigération
impliquant I'exposition de tuyaux qui contiennent ou ont contenu des fluides
frigorigénes inflammables ne doit utiliser des sources d’inflammation d’une
maniére qui peut conduire a un risque d’incendie ou d’explosion. Il convient
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que toutes les sources d’inflammation possibles, y compris une personne
fumant une cigarette, se situent suffisamment loin du site d’installation, de
réparation, de retrait et de mise au rebut pendant la période ou le fluide
frigorigéne inflammable peut s’écouler dans I’'espace environnant. Avant de
réaliser les travaux, la zone qui entoure I'équipement doit étre examinée
pour s’assurer qu’il n’y a pas de dangers d’inflammation ou de risques
d’inflammation. Des signaux “Interdiction de fumer” doivent étre affichés.
Zones ventilées

S’assurer que la zone est a I'air libre ou qu’elle est ventilée de maniere adéquate
avant d’intervenir sur le systeme ou de réaliser des travaux provoquant de la
chaleur. Une ventilation d’un degré donné doit se poursuivre pendant les travaux.
II convient que la ventilation disperse de maniére sire tout fluide frigorigéne
émis et qu’elle I'expulse de préférence vers I'extérieur dans I'atmosphere.
Vérifications de I'équipement de réfrigération

Lorsque des composants électriques sont changés, ils doivent étre adaptés
a leur usage tel qu’il est prévu et a la spécification correcte. Les lignes
directrices du fabricant en matiére de d’entretien et de service doivent étre
suivies a tout moment. En cas de doute, consulter le service technique
d’assistance du fabricant.

Les vérifications suivantes doivent étre appliquées aux installations utilisant
des fluides frigorigénes inflammables :

La taille de la charge est conforme a la taille du local dans lequel les
éléments contenant un fluide frigorigene sont installés ;

La machinerie et les soupapes de ventilation fonctionnent correctement et
ne sont pas obstruées ;

Si un circuit frigorifique indirect est utilisé, le circuit secondaire doit étre
vérifié quant a la présence de fluide frigorigéne ;

Le marquage de I'équipement continue a étre visible et lisible. Les marques
et les symboles qui sont illisibles doivent étre corrigés ;

Le tuyau ou les composants de réfrigération sont installés dans une position ou
ils ne sont pas susceptibles d’étre exposés a une substance qui peut corroder
les éléments qui contiennent des fluides frigorigénes, a moins que ces éléments
ne soient construits avec des matériaux qui sont intrinséquement résistants a la
corrosion ou qui sont protégés d’une maniére adaptée contre la corrosion.

9) Veérifications des dispositifs électriques

Les opérations de réparation et d’entretien des composants électriques
doivent inclure des vérifications de sécurité initiales et des procédures de
controle des composants. En présence d’un défaut pouvant compromettre
la sécurité, aucune alimentation électrique ne doit étre connectée au circuit
avant que le défaut n’ait été traité de maniére satisfaisante. Si le défaut ne
peut pas étre corrigé immédiatement mais qu’il est nécessaire de continuer
les opérations, une solution temporaire adéquate doit étre utilisée. Cela doit
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étre indiqué au propriétaire de I'équipement de maniére que toutes les

parties concernées soient au courant.

Les vérifications de sécurité initiales doivent comporter :

e |a vérification que les condensateurs sont déchargés : cela doit étre fait
d’'une maniére slre pour éviter toute possibilité d’étincelles ;

e |a vérification qu’aucun composant ou cablage électrique sous tension
n’est exposé au cours du chargement, de la récupération ou de la purge
du systéeme ;

e |a vérification qu’il y a continuité de la liaison équipotentielle a la terre

Réparations des composants hermétiques

Au cours des réparations des composants hermétiques, toutes les
alimentations électriques doivent étre déconnectées de I’'équipement qui
subit les opérations avant tout retrait de couvercles hermétiques, etc. S'il
est absolument nécessaire d’alimenter I’équipement en électricité pendant
les opérations de service, un dispositif de détection de fuite fonctionnant en
permanence doit étre situé au point le plus critique pour avertir en cas de
situation potentiellement dangereuse.

Une attention particuliere doit étre accordée a ce qui suit pour s’assurer
qu’en travaillant sur les composants électriques, I'enveloppe n’est pas
altérée d’'une maniere qui altére le niveau de protection. Cela doit inclure les
dommages aux cables, le nombre excessif de connexions, les bornes qui ne
respectent pas la spécification initiale, les dommages sur les joints,
I'ajustement incorrect des presse-étoupes, etc.

S’assurer que I'appareil est monté de fagon sire.

S’assurer que les joints ou les matériaux de scellement ne se sont pas dégradés
au point de ne plus empécher la pénétration d’atmospheres inflammables. Les
pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant,
NOTE : I'utilisation d’un produit pour sceller a base de silicone peut inhiber
I'efficacité de certains types d’équipements de détection de fuite. Les composants
a sécurité intrinséque n’ont pas a étre isolés avant de subir une intervention.

Réparation des composants a sécurité intrinseque

Ne pas appliquer de charges inductives ou de capacités permanentes au
circuit sans s’assurer que cela ne dépassera pas la tension admissible et le
courant autorisé pour I'équipement utilisé.

Les composants a sécurité intrinséque sont les seuls types sur lesquels on
peut travailler lorsqu’ils sont sous tension en présence d’une atmosphére
inflammable. L'appareillage d’essai doit présenter les caractéristiques
assignées correctes.

Ne remplacer les composants que par des pieces spécifiées par le fabricant.
D’autres pieces peuvent entrainer I'inflammation du fluide frigorigéne dans
I'atmosphere a la suite d’une fuite.
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. Cablage

Vérifier que le cablage ne sera pas soumis a l'usure, la corrosion, une
pression excessive, des vibrations, des bords tranchants ou tout autre effet
environnemental défavorable. La vérification doit aussi tenir compte des
effets du vieillissement ou des vibrations continues des sources comme les
compresseurs ou les ventilateurs.

. Détection des fluides frigorigénes inflammables

Des sources potentielles d’inflammation ne doivent en aucune circonstance
étre utilisées pour la recherche ou la détection de fuites de fluide frigorigéne.
Une lampe haloide (ou tout autre détecteur utilisant une flamme nue) ne doit
pas étre utilisée.

. Méthodes de détection des fuites

Les méthodes de détection de fuite suivantes sont considérées comme
acceptables pour les systemes contenant des fluides frigorigénes inflammables.
Les détecteurs électroniques de fuite doivent étre utilisés pour détecter les
fluides frigorigénes inflammables mais leur sensibilité peut ne pas étre
adéquate ou peut nécessiter un ré-étalonnage. (Les équipements de
détection doivent étre étalonnés dans une zone sans fluide frigorigéne.)
S’assurer que le détecteur n’est pas une source potentielle d’inflammation
et qu’il est adapté au fluide frigorigene utilisé. L équipement de détection de
fuite doit étre réglé sur un pourcentage de LFL du fluide frigorigéne et doit
étre étalonné en fonction du fluide employé et le pourcentage approprié de
gaz (25 % maximum) est confirmé.

Les fluides de détection de fuite sont adaptés a une utilisation avec la
plupart des fluides frigorigénes mais I'utilisation de détergents contenant
du chlore doit étre évitée dans la mesure ou le chlore peut réagir avec le
produit frigorigéne et corroder la tuyauterie en cuivre.

En cas de soupcon de fuite, toutes les flammes nues doivent étre éliminées/
éteintes.

Si une fuite de fluide frigorigéne est trouvée et qu’un brasage est nécessaire,
tout le fluide frigorigéne du systéme doit étre récupéré ou isolé (au moyen
de vannes d’arrét) dans une partie du systéeme a distance de la fuite. Lazote
exempt d’oxygene doit ensuite étre purgé a travers le systeme a la fois
avant et pendant le processus de brasage.

. Retrait et évacuation

Lors d’une intervention sur le circuit de fluide frigorigéne pour faire des
réparations - ou pour tout autre objectif - des procédures conventionnelles
doivent étre utilisées. Toutefois, il est important de suivre la meilleure
pratique dans la mesure ou I'inflammabilité est une préoccupation. La
procédure suivante doit étre suivie :



- retirer le fluide frigorigéne;

- purger le circuit avec un gaz inerte;

- procéder a I’évacuation;

- purger de nouveau avec un gaz inerte;

- ouvrir le circuit en coupant ou en brasant.

La charge de fluide frigorigéne doit étre recueillie dans des bouteilles de
récupération correctes. Le systeme doit étre vidangeé avec de I’azote exempt
d’oxygene pour rendre I’élément sdr. Ce processus peut devoir étre répété
plusieurs fois. Ne pas utiliser d’air comprimé ou d’oxygene pour cette tache.
Le vidangeage doit étre obtenu en coupant le vide dans le systeme avec de
I'azote exempt d’oxygéne et en continuant de remplir jusqu’a ce que la
pression de service soit atteinte, puis en ventilant dans I’atmosphére puis
finalement en réalisant le vide. Ce processus doit étre répété jusqu’a ce qu'il
n’y ait plus de fluide frigorigéne dans le systéme. Lorsque la charge finale
d’azote exempt d’oxygene est utilisée, le systeme doit étre ramené a la
pression atmosphérique pour permettre le déroulement des opérations.
Cette opération est absolument vitale si des opérations de brasage doivent
avoir lieu sur les tuyauteries.

S’assurer que la sortie de la pompe d’évacuation n’est pas proche d’une
source d’inflammation et qu’il existe une ventilation.

Procédures de chargement

En plus des procédures de chargement conventionnelles, les exigences

suivantes doivent étre respectées :

- S'assurer qu’il ne se produit pas de contamination de différents fluides
frigorigénes au cours de I'utilisation de I'équipement de chargement. Les
tuyaux ou les conduites doivent étre aussi courts que possible pour
minimiser la quantité de fluide frigorigéne qu’ils contiennent.

- Les bouteilles doivent étre maintenues en position verticale.

- S'assurer que le systeme de réfrigération est relié a la terre avant de
charger le systeme avec le fluide frigorigéne.

- Etiqueter le systéme lorsque le chargement est terminé (si cela n’est pas
déja fait).

- Veiller a ne pas laisser déborder le systéeme de réfrigération.

Avant de procéder au rechargement du systeme, sa pression doit étre

essayée avec de I'azote exempt d’oxygene. Le systéme doit subir les essais

de fuite a la fin du chargement mais avant la mise en service. Un essai de
fuite doit étre réalisé avant de quitter le site.

. Mise hors service

Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien soit
parfaitement familiarisé avec I’équipement dans tous ses détails. Une bonne
pratique recommandée consiste a récupérer tous les fluides frigorigenes de
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maniere slre. Avant de réaliser cette tache, un échantillon d’huile et de

fluide frigorigéne doit étre prélevé au cas ou une analyse serait demandée

avant la ré-utilisation du fluide frigorigéne récupéré. Il est essentiel de
disposer d’énergie électrique avant de commencer cette tache.

a. Se familiariser avec I'équipement et son fonctionnement.

b. Isoler électriquement le systeme.

c. Avant d’entamer la procédure, s’assurer de ce qui suit : des équipements
de manipulation mécanique sont disponibles, si nécessaire, pour
manipuler les bouteilles de fluide frigorigéne ;

Tout I'équipement de protection personnel est disponible et est utilisé de

maniere correcte;

Le processus de récupération est supervisé a tout moment par une personne

compétente;

L'équipement de récupération et les bouteilles sont conformes aux normes

appropriées.

d. Pomper le systeme de fluide frigorigéne, si possible.

e. Si un vide n’est pas possible, un collecteur est réalisé pour récupérer le
fluide frigorigéne a partir de différentes parties du systeme.

f. S’assurer que la bouteille est située sur la bascule avant le début de la
récupération.

g. Démarrer la machine de récupération et la faire fonctionner conformément
aux instructions du fabricant.

h. Ne pas laisser déborder les bouteilles. (Pas plus de 80 % de charge de
liquide en volume).

i. Ne pas dépasser la pression de service maximale de la bouteille, méme
temporairement.

j. Lorsque les bouteilles ont été remplies correctement et que le processus
est terminé, s’assurer que les bouteilles et I'équipement sont retirés
rapidement du site et que toutes les vannes d’isolation de I'équipement
sont fermées.

k. Le fluide frigorigéne récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre
systeme de réfrigération a moins d’avoir été nettoyé et vérifié.

10. Etiquetage

1.

Une étiquette doit étre apposée sur I'équipement indiquant qu’il a été mis
hors service et vidé de son fluide frigorigéne. Cette étiquette doit étre datée
et signée. S’assurer qu’il y a des étiquettes sur les équipements indiquant
qu’ils contiennent des fluides frigorigénes inflammables.

Récupération

Lorsqu’on vide un systeme de son fluide frigorigéne, pour des opérations de
service ou de mise hors service, une bonne pratique recommandée consiste
a retirer tous les fluides frigorigénes de maniere sire.

Lors du transfert des fluides frigorigénes dans les bouteilles, s’assurer que



seules les bouteilles de récupération appropriées sont utilisées. S’assurer
que le nombre correct de bouteilles est disponible pour contenir toute la
charge du systéme. Toutes les bouteilles a utiliser sont désignées pour le
fluide frigorigéne récupéré et sont étiquetées pour ce fluide frigorigene
(c’est a dire bouteilles spéciales pour la récupération du fluide frigorigéne).
Les bouteilles doivent étre équipées d’une soupape d’évacuation de la
pression et de vannes de coupure associées en bon état de marche. Les
bouteilles de récupération vides sont évacuées et, si possible, refroidies
avant le début de la récupération.

Les équipements de récupération doivent étre en bon état de marche et
accompagneés d’instructions concernant les équipements qui sont a portée
de main et ils doivent étre adaptés a la récupération des fluides frigorigénes
inflammables. De plus, un jeu de bascules étalonnées pour peser doit étre
disponible et en bon état de fonctionnement. Les tuyaux doivent étre équipés
de manchons de déconnexion anti-fuite et étre en bon état. Avant d’utiliser
la machine de récupération, vérifier qu’elle est en bon état de marche et
qu’elle a été correctement entretenue et que tous les composants électriques
associés sont scellés pour empécher I'inflammation en cas de dégagement
de fluide frigorigéne. En cas de doute, consulter le fabricant.

Le fluide frigorigene récupéré doit étre renvoyé a son fournisseur dans la
bouteille de récupération correcte et la note correspondante de transfert de
déchet doit étre établie. Ne pas mélanger les fluides frigorigénes dans les
unités de récupération et en particulier dans les bouteilles.

Si des compresseurs ou des huiles de compresseur doivent étre retirés,
s’assurer qu’ils ont été évacués a un niveau acceptable pour étre certain
qu’il ne reste pas de fluide frigorigéne inflammable dans le lubrifiant. Le
processus d’évacuation doit étre réalisé avant de retourner le compresseur
a son fournisseur. Seul un chauffage électrique doit étre utilisé sur le corps
du compresseur pour accélérer ce processus. Lorsque de I'huile est extraite
d’un systeme, cela doit étre réalisé en toute sécurité.
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DIAGRAMME SCHEMATIQUE DE L’APPAREIL

Capillaire
Condenseur — N\
E—
Compresseur Evaporateur
<—
MISE EN REBUT

=y N\ — N, Le symbole de la poubelle barrée est
>&: )&1 PRASLLAAA apposé sur les appareils (les Déchets
— se recyclent * des Equipements Electriques et
points de colece sur ww auearesemeséeches - £|@CTrONIQUES (DEEE)) pour rappeler
les obligations de collecte séparée.
Cela signifie que cet appareil doit étre traité et suivi selon la directive européenne
2012/19/EU pour étre démonté et recyclé afin de minimiser I'impact sur la
santé humaine et I'environnement. Le consommateur a le choix de donner
I'appareil usagé aux autorités locales ou a son revendeur.




SERVICE APRES-VENTE / GARANTIE

. Les produits ELSAY sont congus selon les standards de qualité des produits

les plus exigeants pour I'univers de la maison.

Les produits ELSAY bénéficient de la durée de garantie Iégale (24 mois) qui

débute a compter de la date d’achat du consommateur ou de la date de

livraison du produit. En complément de cette garantie Iégale une extension

d’un an (12 mois) est offerte par E. Leclerc. Ceci porte la durée de garantie

totale a 3 ans (36 mois).

Cette extension de garantie offerte par E. Leclerc ne s’applique pas aux

accessoires™ (sac aspi, verseuse, etc.).

Les interventions au titre de la garantie légale de conformité auront pour

effet de faire bénéficier le produit d’une extension de garantie légale de

conformité de 6 mois. Toutefois, les interventions effectuées au cours de la

période de garantie complémentaire offerte par E. Leclerc ne pourront pas

bénéficier de cette extension de garantie

Sont couverts toutes pannes ou défectuosités, rendant le produit impropre a

son usage, et entrainant un retour du produit par le consommateur pendant

la durée de la garantie.

Si le produit ELSAY ne peut étre réparé durant la période de la garantie totale

de garantie (garantie légale de conformité et extension de garantie offerte par

E. Leclerc), le produit sera remplacé et la garantie totale sera renouvelée.

Sont exclus de la garantie*, tous dommages, pannes, défaillances ou défauts liés :

a. a un emploi ou une installation non conforme aux prescriptions indiquées
dans la notice fournie ;

b. aux dommages résultant d’'une cause externe au produit

c. alasuite aune modification des caractéristiques techniques par I’ utilisateur

d. a une utilisation a caractére professionnelle

*Suite a une analyse effectuée par les points SAV E. LECLERC ou par le point de
vente E. LECLERC.

7. La garantie n’est applicable que dans les points de vente E. LECLERC.
Dans I'éventualité d’un probléme ou défaut, vous devez toujours vous rendre dans un
point de vente E. LECLERC pour pouvoir bénéficier de la couverture de la garantie.

8. Toute demande de SAV ne pourra étre traitée que Si :

a. Une preuve d’achat est fournie (ticket de caisse ou carte E. LECLERC)
b. Le produit est strictement identique a celui acheté

9. Pour toute information complémentaire, votre magasin E. LECLERC se tient
a votre disposition.

10. Le numéro vert 0800 35 35 20 (appel non surtaxé) AREOL

* Si accessoires vendus séparément du produit.

est également a votre disposition. 0 800 353 520

Service & appel

gratuits

www.selectiondexperts.leclerc
‘SIPLEC-CS 10020 - 94859 [VRY-SUR-SEINE CEDEX- FRANCE \




® CLIMATIZADOR MOVIL q3
Y REVERSIBLE ® JHS-A020

MANUAL DE INSTRUCCIONES TRADUCIDO A PARTIR DE LA VERSION
FRANCESA
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Panel de control
Tapadera superior

16
. Trampilla de ventilacién h
i
Cara delantera

Cara trasera

Rueda

Filtro del evaporador
Cara trasera

. Salida de aire 14. Cable eléctrico

10. Empunadura 15. Enchufe

11. Orificio de drenaje continuo 16. Tubo de evacuacion + boquilla
12. Filtro del condensador 17. Adaptador para ventana

13. Orificio de drenaje (Solo ventana corredera)

N Lea detenidamente este manual antes de utilizar el
Il 1 @ aparato o de repararlo, y consérvelo para futuras
consultas.
4

LN =

©CoeNSD A~

2



Peligro: riesgo de incendio, materiales inflamables.
El gas refrigerante que contiene el circuito de este

aparato es propano R290.

EI' R290 es un gas natural poco contaminante pero inflamable. Si se detecta una
fuga, evite el contacto con llamas o fuentes potenciales de fuego y ventile la
habitacion en la que se almacena el aparato. No utilice el aparato, contacte con
el fabricante, su servicio posventa o con personas con una cualificacion similar
para evitar cualquier peligro.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

1. Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afios en adelante y por
personas cuyas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales sean reducidas
0 que carezcan de la experiencia o el conocimiento necesarios, siempre y
cuando estén correctamente supervisadas o hayan recibido instrucciones
previas relativas al uso de este aparato con total seguridad y sean
completamente conscientes de los peligros a los que se exponen.

Los nifios no deben jugar con este aparato.

La limpieza y el mantenimiento no deben ser realizados por nifios sin

vigilancia.

El climatizador esta disefiado para un uso exclusivamente en interiores.

El aparato debe instalarse conforme a las reglas nacionales de instalacion

eléctrica.

El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una estancia con

una superficie superior a 14 m2.

Instale el aparato en una superficie plana y en una estancia libre de

humedad, y mantenga una distancia de mas de 50 cm entre el aparato y los

objetos o paredes circundantes.

8. No utilice el climatizador en una estancia humeda como un cuarto de bafio
0 una lavanderia.

9. El aparato debe mantenerse alejado de la gasolina, el gas inflamable,
estufas y demas fuentes de calor.

10. Tras instalar el climatizador, asegurese de que la toma de alimentacion
permanezca intacta y correctamente enchufada a la corriente, e instale
adecuadamente el cable para impedir que las demas personas puedan
caerse 0 desenchufar la toma por descuido.

11.Cuando se instalen los tubos de drenaje, asegurese de que estén
correctamente conectados y que no queden deformados ni doblados.

N oo o b
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12. Mantenga las aberturas de ventilacion limpias y sin obstrucciones.

13. No coloque recipientes sobre el aparato para impedir que el agua u otros
liquidos se derramen por dentro del climatizador.

14.No utilice spray insecticida ni otras sustancias inflamables junto al
climatizador.

15.No coloque ningun objeto delante de las entradas y salidas de aire del
aparato para dejar las aberturas libres de cualquier obstruccion.

16. Pince suavemente con los dedos las bandas utilizadas para la guia del aire
para evitar danarlas.

17. No perfore ni queme el aparato.

18. No tire del cable para detener el funcionamiento del aparato.

19. Cuando transporte el aparato, asegurese de que se encuentre en posicion
vertical.

20. El mantenimiento del aparato debe realizarse conforme a las recomendaciones
del fabricante.

21. El mantenimiento y las reparaciones que requieren la asistencia de otras
personas cualificadas deben realizarse bajo la supervision de una persona
competente en el uso de refrigerantes inflamables.

22. Gualquier procedimiento de trabajo que afecte al dispositivo de seguridad
del aparato deberan realizarlo personas competentes.

23. Si el cable de alimentacion estuviera estropeado, debera ser cambiado por
el fabricante, su servicio técnico o personas con una cualificacion similar
para evitar todo peligro.

24.No desmonte, repare ni modifique el aparato de forma arbitraria, ya que
causara dafos a las personas y a la propiedad. Para evitar cualquier dafio,
en caso de fallo del aparato, acuda al fabricante o a los profesionales para
que lo reparen.

25. No limpie ni lave el climatizador con disolventes quimicos como gasolina o
alcohol. Cuando tenga que limpiar el climatizador, desconecte el enchufe de
la corriente y limpie el aparato con un pano suave y ligeramente humedecido.
En caso de que el climatizador esté realmente sucio, utilice un detergente
suave.

26. El aparato debe guardarse en una zona bien ventilada en la que el tamafio
de la estancia se ajuste a las normas de seguridad.

27. El aparato debe guardarse en una estancia sin fuentes inflamables cerca.

28.Tenga en cuenta que los refrigerantes no emiten olor.

29. La impedancia maxima permitida del sistema es Zmax < 0,45 Q en el punto
de interfaz de alimentacion del usuario. El usuario debera determinar,
consultando con el proveedor de energia, Si el equipo debe conectarse
unicamente a una alimentacion de esta impedancia o a una impedancia
menor.



CONFIGURACION DE LOS FUSIBLES DEL APARATO

Tipo 5H

Voltaje 250V

Corriente 3,15A
INSTALACION

Advertencia:

Antes de usar el climatizador mdvil, manténgalo en posicion vertical
durante al menos dos horas.

En los desplazamientos, asegurese de que el climatizador se encuentre en
posicion vertical y situado sobre una superficie plana.

No instale ni utilice el climatizador en el cuarto de baiio ni en otros
entornos himedos.

Instalacion del tubo de evacuacion

Inserte el tubo de evacuacion con su boquilla a la altura de la salida de aire (9)
situada en la parte trasera del aparato.
Girelo a la izquierda para bloquear el conjunto (Figura 1).

Figura 1
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Instalacién del adaptador para ventana (solo ventana corredera)
Este adaptador puede instalarse horizontal o verticalmente (Figuras 2 y 3).
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Figura 2 Figura 3

Instalacion del aparato

Coloque el aparato sobre una superficie plana y seca.

El aparato debe situarse a una distancia de al menos 50 cm de las paredes y
demas objetos que puedan obstruir el suministro de aire, como muebles 0
cortinas (Figura 4).
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Figura 4




Extienda el tubo de evacuacion y encaje su extremo en el orificio del adaptador
para ventana (Figuras 5 y 6).
La longitud del tubo extendido debe situarse entre 28 cmy 1,50 m.

Nota: el tubo debe mantenerse en posicion paralela. No debe curvarse ni
dirigirse hacia abajo, ya que el aire debe poder circular libremente.

Figura 5 Figura 6

Informacion importante:

No utilice tubos de extension ni tubos de evacuacion diferentes del
suministrado con el aparato, ya que podrian provocar un incorrecto
funcionamiento del aparato.

El tubo de evacuacion no debe bloquearse, ya que podria provocar un
recalentamiento del aparato.

Mantenga la ventilacion del tubo de evacuacion sin obstrucciones.
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USO DEL PANEL DE CONTROL

Cuando encienda el aparato por primera vez, escuchara un bip y a continuacion
el aparato pasara automaticamente al modo de espera.

FORT MOYEN DOUX LM GBS VENTL. CMPPAGE L

© © @ © @ © ® O

OSCILLATION MINUTEUR VITESSE +

MODE  MODE NUIT MARCHE/ARRET

-

Descripcion del panel de control:

Oscilacion:

Encendido/
Apagado:

Modo:

@@:

Velocidad:

Temporizador:

pulse este botdn para activar o detener la oscilacion de la
trampilla.

pulse este botdn para activar o detener el funcionamiento del
aparato.

este boton permite seleccionar sucesivamente el modo de
funcionamiento  del aparato: Climatizador  (CLIM),
Deshumidificador (DESHU), Ventilador (VENTIL) o Calefaccion.
Estos dos botones permiten ajustar el temporizador o la
temperatura cuando el aparato se encuentra en modo CLIM
0 CALEFACCION.

este boton permite seleccionar la velocidad de ventilacion:
baja (suave), media o alta (fuerte).

En el modo de deshumidificador, este boton no puede usarse
y el ventilador funcionara a velocidad suave.

durante el funcionamiento, este boton permite determinar el
tiempo tras el cual el aparato se detendra automaticamente.
Pulse «Temporizador»; el piloto parpadea; ajuste el tiempo
que desee con los botones «+» y «-», El temporizador se
activa y puede ajustarse entre 1y 24 horas, hora por hora.
Podra cancelar en todo momento esta funcion pulsando de
nuevo el boton «temporizador» 0 apagando el aparato.

Para poner en marcha el aparato en diferido: pulse el
«Temporizador» cuando el aparato esté enchufado pero no
encendido. Con los botones «+» y «-», seleccione el tiempo
tras el cual desea que el aparato se encienda.



Modo nocturno

(silencioso) : en modo climatizador o calefaccion, este boton permite
activar o desactivar el modo nocturno. El aparato funcionara
haciendo menos ruido al tiempo que ahorra energia.

USO DEL MANDO A DISTANCIA

~ 0 Encendido/Apagado: pulse este boton para
activar o detener el funcionamiento del aparato.

@) Temporizador: pulse este boton para iniciar o
O detener el temporizador.

=D Estos botones permiten ajustar la temperatura y
*71 el temporizador.

Modo: este boton permite seleccionar
@ ) | Sucesivamente el modo de funcionamiento del

aparato:  Climatizador,  Deshumidificador,
Ventilador y Calefaccion.

| Velocidad: este boton permite seleccionar la
.ﬂ velocidad de ventilacion: baja (suave) o alta
(fuerte).

) Modo nocturno: pulse este boton para activar
& 0 desactivar el modo nocturno.

omrf) Este boton permite cambiar la unidad de
temperatura.

Oscilacion: pulse este boton para activar o
detener la oscilacion.

@

Advertencia:

Introduzca las pilas (no incluidas) en el mando a distancia respetando las
polaridades indicadas.

Utilice unicamente pilas de tipo AAA de 1,5 V: peligro de explosion en caso de
que se cambie por una pila de un tipo incorrecto.

Retire las pilas en caso de que no vaya a utilizar el mando a distancia durante
un mes o un periodo mas largo.

No intente recargar las pilas. Cambie todas las pilas al mismo tiempo.

No tire las pilas al fuego ya que podrian explotar.
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PROTECCIONES

Proteccion contra la helada:

En modo climatizador, si la temperatura a la altura del evaporador es demasiado
baja, el aparato activa automaticamente una proteccion contra la helada y se
detiene. El aparato vuelve a ponerse automaticamente en marcha una vez que
la temperatura sube.

Proteccion contra los desbordamientos:

Cuando el nivel de agua haya alcanzado su limite, el aparato emitira una sefal
sonora y el piloto «Recipiente lleno» parpadeara. El vaciado debera realizarse
para que el aparato funcione de nuevo. Para vaciar el recipiente, constltese el
apartado VACIADO.

Desescarchado automatico:

El aparato en funcionamiento posee una funcion de descongelacion automatica.
Una vez finalizada la descongelacion, el aparato volvera a ponerse en marcha
automaticamente.

Proteccion del compresor:

El aparato esta equipado con un sistema de proteccion del compresor contra
las sobrecargas. Esta proteccion solo permite poner en marcha el compresor
transcurrido un tiempo minimo de 3 minutos después de una parada. Por tanto,
hay que esperar 3 minutos para reiniciar el aparato tras haberlo apagado.

Proteccion contra las sobrecargas:

En modo calefaccion, el aparato esta protegido contra las sobrecargas. En caso
de recalentamiento, el aparato deja de funcionar. Este vuelve a ponerse
automaticamente en marcha una vez que la temperatura haya bajado.

VACIADO

Vaciado manual
Cuando el nivel de agua alcance su limite y el piloto «Recipiente lleno» parpadee
en la pantalla del panel de control. Debe realizarse el vaciado.

Para realizar el vaciado, apague el aparato y desconecte el enchufe. En caso de

que hubiese que desplazarlo, hagalo con cuidado para no derramar agua.

- Coloque cuidadosamente un recipiente bajo la salida de agua situada en la
parte trasera del aparato (13). El aparato puede inclinarse ligeramente.



- Retireeltapon.Elaguasaldraautomaticamente
hacia el recipiente.

- Una vez evacuada el agua, vuelva a colocar
el tapon procurando que esté limpio.

Nota: en caso de que el recipiente no tenga
capacidad para recibir toda el agua, vuelva a
colocar el tapon antes de que el agua se
desborde, vacie el recipiente y vuelva a
colocarlo.

Vaciado continuo
(solo en modo Deshumidificador)

Este vaciado es opcional. Solo puede utilizarse

en modo deshumidificador.

- Retire el tapon

- Instale el tubo incluido para el vaciado en
la salida de agua (11)

- Situe el extremo del tubo en un recipiente
para recoger el agua.
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LIMPIEZA

Antes de realizar la limpieza, apague el aparato y desconecte el enchufe de la
corriente.

Superficie exterior:

- Limpie la superficie del aparato con un pafio suave ligeramente humedecido.
- Séquelo con un pano seco y limpio.

Atencion: no utilice diluyentes, alcohol ni otros productos,quimicos. Asegurese
de que ningun liquido entre en contacto con las piezas eléctricas.

Filtros de aire (7) y (12)

Para evitar que los filtros se obstruyan con polvo y que alteren la eficacia del
aparato, recomendamos que se realice una limpieza semanal.

- Retire las rejillas de proteccion de los filtros: para el filtro superior (7), agarrelo
con la mano y tire de él hacia afuera. Para el filtro inferior (12), retire el tornillo
del marco y tire de él hacia afuera.

- Retire a mano los filtros de su soporte.
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- Introduzca los filtros en agua caliente (aprox. 40 °C) con un detergente neutro.

- Aclarelos con agua limpia y séquelos.

- Una vez que estén totalmente secos, vuelva a montar los filtros y sus rejillas
de soporte en el aparato.

Atencion: no utilice nunca el aparato sin su filtro.

ALMACENAMIENTO

En caso de que no vaya a utilizar el aparato durante mucho tiempo:

- Coloque cuidadosamente un recipiente bajo la salida de agua situada en la
parte trasera del aparato (13).

- Retire el tapon para recoger el agua del deposito.

- Ponga a funcionar el aparato durante aprox. 2 horas en modo Ventilador a baja
velocidad (suave) para secar las piezas internas e impedir que se formen
mohos.

- Apague el aparato, desconecte la toma y enrolle el cable de alimentacion
alrededor del gancho.

- Retire el tubo de vaciado y vuelva a colocar el tapon.

- Retire el tubo de evacuacion y su boquilla. Guardelos en un lugar fresco y seco
fuera del alcance de los nifos.

- Limpie el filtro de aire tal y como se indica en el capitulo LIMPIEZA.

- Recubra el climatizador con una bolsa de plastico y consérvelo en una estancia
en seco, fuera del alcance de los nifos, tomando medidas para impedir que
se forme polvo.

- Retire las pilas del mando a distancia y consérvelas fuera del alcance de los
nifos.

Resolucion de problemas

Antes de contactar con el servicio posventa, realice las siguientes comprobaciones.
Si su problema no aparece en la tabla que se indica a continuacion o si las
soluciones no funcionan, contacte con el servicio posventa.

No realice ninguna reparacion en el aparato usted mismo.
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Problemas

Razones

Soluciones

El climatizador no
funciona

No hay electricidad.

Asegurese de que la toma esté
correctamente conectada a la
electricidad.

El indicador de desbordamiento
esta encendido.

Vacie el depdsito de agua. Véase el
capitulo VACIADO.

La temperatura ambiente es
demasiado baja o alta.

La temperatura ambiente
recomendada para el uso del aparato
debe situarse entre 7 y 35 °C.

En modo Climatizador, la
temperatura de la estancia es mas
baja que la temperatura
seleccionada.

Cambie la temperatura.

En modo Deshumidificador, la
temperatura ambiente es
demasiado baja.

El aparato debe instalarse en una
estancia con una temperatura
ambiente superior a 17 °C.

El efecto

del modo
climatizador no
es suficiente

Los rayos de sol se proyectan en el
aparato.

Cierre la cortina o las persianas.

Las puertas y ventanas estan
abiertas, hay muchas personas o
durante el uso en modo CLIM,
existen otras fuentes de calor.

Cierre las puertas y ventanas y ponga
a funcionar de nuevo el aparato.

La pantalla del filtro esta sucia.

Limpie la pantalla del filtro.

La entrada o la salida de aire esta
bloqueada.

Elimine la obstruccion.

El aparato es
ruidoso

El climatizador no esta situado
sobre una superficie plana.

Instale el climatizador sobre una
superficie plana y estable.

El compresor no

La proteccion contra la helada esta
activada.

Espere 3 minutos hasta
que la temperatura baje

funciona La proteccion contra la sobrecarga | y juego reinicie el aparato.

o el recalentamiento esta activada.

La distancia entre el aparato y el

mando a distancia es demasiado | Utilice el mando a distancia mas
El mando a grande. cerca del aparato y asegurese
distancia no El mando a distancia no se dirige | de que se dirige hacia el aparato.
funciona directamente hacia el aparato.

Las pilas estan desgastadas. Cambie las pilas.

Ry Sy El sensor de temperatura esta -

Indicacion ‘E2 defectuoso. Contacte con el servicio posventa.
Indicacion ‘E1’ El sensor de temperatura esta Contacte con el servicio posventa.

defectuoso.




OPERACIONES DE SERVICIO

ATENCION: no repare ni desmonte usted mismo el climatizador. Una
reparacion realizada por una persona no cualificada puede suponer la
anulacion de la garantia y provocar lesiones a los usuarios o a su propiedad.

Este capitulo esta destinado a las personas capacitadas para usar
refrigerantes inflamables.

1.
1)

Informacion sobre las operaciones de servicio

Comprobacion de la zona

Antes de iniciar los trabajos en los sistemas que contienen fluidos refrigerantes
inflamables, debera realizar comprobaciones de seguridad para asegurarse
de reducir el riesgo de inflamacion. Para efectuar reparaciones en el sistema
frigorifico debera tomar las siguientes precauciones antes de empezar a
trabajar en el sistema.

Procedimiento de intervencion

Las intervenciones deberan realizarse conforme a un procedimiento
controlado con el fin de minimizar el riesgo de presencia de un gas o de un
vapor inflamable durante los trabajos.

Zona de trabajo general

Todo el personal de mantenimiento y las demas personas que trabajan en la zona
local deberan ser informadas del tipo de trabajos realizados. Debera evitarse
cualquier trabajo en un espacio cerrado. La zona que rodea el espacio de trabajo
debe dividirse en secciones. Asegurese de que las condiciones en el interior de la
zona se han asegurado mediante el control de los materiales inflamables.
Comprobacion de la presencia de fluido refrigerante

La zona debe controlarse con un detector de fluido refrigerante adecuado
antes y durante los trabajos para asegurarse de que el técnico conoce la
existencia de atmdsferas explosivas. Asegurese de que el equipo de deteccion
de fugas que se utilice se adapta a un uso con fluidos refrigerantes inflamables,
es decir, que no produce chispas, que esta correctamente sellado y que resulta
intrinsecamente seguro.

Presencia de extintores

En caso de que haya que realizar trabajos que provoquen calor en un equipo
de refrigeracion o en sus piezas asociadas, deberan tenerse a mano equipos
de proteccion contra incendios adecuados. Debera disponerse de un extintor
de polvo seco o de CO, cerca de la zona de carga.

Ausencia de fuentes de inflamacion

Ninguna persona que realice trabajos asociados a un sistema de refrigeracion
que implique la exposicion de tubos que contengan o hayan contenido
fluidos refrigerantes inflamables no debe utilizar fuentes de inflamacion que
puedan provocar un riesgo de incendio o de explosion. Es conveniente que
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cualquier posible fuente de inflamacion, incluida una persona que esté
fumando un cigarrillo, se situe lo suficientemente lejos del lugar de
instalacion, de reparacion, de retirada y de desechamiento durante el tiempo
en que el fluido refrigerante inflamable pueda derramarse por el espacio
circundante. Antes de realizar los trabajos, debera examinarse la zona que
rodea el equipo para asegurarse de que no haya peligro o riesgo de
inflamacion. Deberan colocarse sefiales de «Prohibicion de fumar».

Zonas ventiladas

Asegurese de que la zona esté libre de aire y correctamente ventilada antes
de intervenir en el sistema o de realizar trabajos que desprendan calor.
Durante los trabajos debera mantenerse una ventilacion de un determinado
nivel. Se recomienda que la ventilacion disperse de manera segura cualquier
fluido refrigerante emitido y que lo expulse preferentemente a la atmdsfera.
Comprobaciones del equipo de refrigeracion

Cuando se cambien los componentes eléctricos, deberan adaptarse a su
uso tal como esta previsto, asi como a la correcta especificacion. En todo
momento deberan respetarse las indicaciones de mantenimiento y servicio
del fabricante. En caso de duda, consulte al servicio técnico del fabricante.
Las siguientes comprobaciones deberan aplicarse a las instalaciones que
utilizan fluidos refrigerantes inflamables:

El tamafio de la carga se adapta al tamafio del local en el que estan
instalados los elementos que contienen un fluido refrigerante;

La maquinaria y las valvulas de ventilacion funcionan correctamente y no
estan obstruidas;

Si se utiliza un circuito frigorifico indirecto, el circuito secundario debe
comprobarse en lo referente a la presencia de un fluido refrigerante;

La marca del equipo sigue resultando visible y legible. Las marcas y los
simbolos ilegibles deben corregirse;

El tubo y los componentes de refrigeracion estan instalados en una posicion
en la que no puedan exponerse a una sustancia que pueda corroer las
piezas que contienen fluidos refrigerantes, a menos que estas piezas estén
fabricadas con materiales intrinsecamente resistentes a la corrosion o que
estén adecuadamente protegidos contra la corrosion.

Comprobacion de los dispositivos eléctricos

Las operaciones de reparacion y mantenimiento de los componentes eléctricos
deben incluir comprobaciones de seguridad iniciales y procedimientos de
control de los componentes. En caso de que se produzca un fallo que pueda
repercutir en la seguridad, no deberd conectarse ninguna alimentacion
eléctrica al circuito antes de haber solucionado satisfactoriamente dicho fallo.
En caso de que el fallo no pueda corregirse inmediatamente y que haya que
continuar con las operaciones, debera optarse por una solucion temporal
adecuada. Esto debe indicarse al propietario del equipo para que todas las
partes interesadas estén informadas.
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Las comprobaciones de seguridad iniciales deben incluir:

e |a comprobacion de que los condensadores estan descargados: esto debe
hacerse de manera segura para evitar cualquier posibilidad de que salten
chispas;

e [a comprobacion de que ningun componente o cableado eléctrico bajo
tension quede expuesto durante la carga, la recuperacion o la purga del
sistema;

e |acomprobacion de que existe una continuidad de la conexion equipotencial
con la tierra.

Reparacion de los componentes herméticos

Durante las reparaciones de los componentes herméticos, todas las
alimentaciones eléctricas deben desconectarse del equipo sometido a estas
operaciones antes de retirar las tapas herméticas, etc. En caso de que fuese
absolutamente necesario aportarle suministro eléctrico durante las
operaciones de servicio, debera situarse en el punto mas critico un
dispositivo de deteccion de fuga que funcione permanentemente para que
avise en caso de que se produzca una situacion potencialmente peligrosa.
Debera prestarse una especial atencion a lo siguiente para asegurarse de que
cuando se trabaje en componentes eléctricos, la caja no se altere y altere
también el nivel de proteccion. Esto debe incluir los dafios en los cables, el
numero excesivo de conexiones, los bornes que no cumplen la especificacion
inicial, los danos en las juntas, el ajuste incorrecto de los prensaestopas, etc.
Asegurese de que el aparato esté montado de manera segura.

Asegurese de que las juntas o los materiales de sellado no estén degradados
hasta el punto de que ya no impidan la penetracion de atmdsferas
inflamables. Las piezas de recambio deben cumplir las especificaciones del
fabricante.

NOTA: el uso de un producto para sellar a base de silicona puede inhibir la
eficacia de determinados tipos de equipos de deteccion de fuga. Los
componentes de seguridad intrinseca no deben aislarse antes de someterse
a una intervencion.

Reparacion de los componentes de seguridad intrinseca

No aplique cargas inductivas o capacidades permanentes al circuito sin
asegurarse de que esto no superara la tension admisible y la corriente
autorizada para el equipo utilizado.

Los componentes de seguridad intrinseca son los tnicos tipos en los que se
puede trabajar cuando estan conectados en presencia de una atmosfera
inflamable. El equipo de prueba debe presentar las caracteristicas asignadas
correctas.

Cambie los componentes solo por piezas especificadas por el fabricante.
Otras piezas pueden provocar la inflamacion del fluido refrigerante en la
atmdsfera como resultado de una fuga.
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. Cableado

Asegurese de que el cableado no esté sujeto al desgaste, a la corrosion, a
una excesiva presion, a las vibraciones, a los bordes cortantes o a cualquier
otro efecto ambiental desfavorable. La comprobacion también debe tener
en cuenta efectos del envejecimiento o de la vibracion continua de fuentes
como compresores 0 ventiladores.

. Deteccion de fluidos refrigerantes inflamables

Las posibles fuentes de ignicion no deben utilizarse bajo ninguna
circunstancia para la busqueda o la deteccion de fugas de fluido refrigerante.
No se debe utilizar una lampara haloide (o0 cualquier otro detector que utilice
una llama abierta).

. Métodos de deteccion de fugas

Los siguientes métodos de deteccion de fugas se consideran aceptables
para los sistemas que contienen fluidos refrigerantes inflamables.

Los detectores electronicos de fugas deben utilizarse para detectar fluidos
refrigerantes inflamables, pero es posible que su sensibilidad no sea
adecuada o que requiera una recalibracion. (Los equipos de deteccion
deben calibrarse en una zona sin fluido refrigerante). Asegurese de que el
detector no sea una fuente potencial de inflamacion y que se adapte al
fluido refrigerante utilizado. El equipo de deteccion de fugas debe regularse
en un porcentaje de LFL del fluido refrigerante y debe calibrarse en funcion
del fluido refrigerante utilizado y del porcentaje de gas apropiado (maximo
25 %) confirmado.

Los fluidos de deteccion de fugas se adaptan a un uso con la mayoria de los
fluidos refrigerantes, pero debe evitarse el uso de detergentes que contengan
cloro, ya que este puede reaccionar con el producto refrigerante y corroer
las tuberias de cobre.

Si se sospecha que hay unafuga, todas las llamas abiertas deben eliminarse/
apagarse.

Si se detecta una fuga de fluido refrigerante y se requiere una soldadura,
todo el fluido refrigerante del sistema debe recuperarse o aislarse (por
medio de valvulas de cierre) en una parte del sistema alejada de la fuga. El
nitrégeno libre de oxigeno debe ser purgado a través del sistema antes y
durante el proceso de soldadura.

. Retirada y evacuacion

Cuando se trabaja en el circuito de fluido refrigerante para realizar
reparaciones —0 para cualquier otro objetivo— se deben utilizar
procedimientos convencionales. Sin embargo, es importante seguir las
mejores practicas ya que la inflamabilidad es una preocupacion. Debe
seguirse el siguiente procedimiento:



- retirar el fluido refrigerante;

- purgar el circuito con un gas inerte;

- proceder a la evacuacion;

- purgar de nuevo con un gas inerte;

- abrir el circuito cortando o soldando.

La carga de fluido refrigerante debe recogerse en botellas de recogida
adecuadas. El sistema debe drenarse con nitrdgeno libre de oxigeno para
que el elemento resulte seguro. Es posible que este proceso deba realizarse
varias veces. No utilice aire comprimido ni oxigeno para realizar esta tarea.
El vaciado se lograra cortando el vacio en el sistema con nitrdgeno libre de
oxigeno y continuando con el llenado hasta que se alcance la presion de
operacion, luego se ventilara a la atmdsfera y finalmente se creara un vacio.
Este proceso debe repetirse hasta que no quede refrigerante en el sistema.
Cuando se utilice la carga final de nitrdgeno libre de oxigeno, el sistema
debera volver a situarse en la presion atmosférica para poder desarrollar las
operaciones. Esta operacion resulta absolutamente vital en caso de que
haya que realizar soldaduras en las tuberias.

Asegurese de que la salida de la bomba de escape no esté cerca de una
fuente de ignicion y de que haya ventilacion.

. Procedimientos de carga
Ademas de los procedimientos de carga convencionales, deben cumplirse

los siguientes requisitos:

- Asegurarse de que no se produzca la contaminacion de diferentes fluidos
refrigerantes durante el uso del equipo de carga. Las tuberias o conductos
deben ser lo mas cortos posible para minimizar la cantidad de fluido
refrigerante que contienen.

- Las botellas deben mantenerse en posicion vertical.

- Asegurese de que el sistema de refrigeracion esté conectado a tierra antes
de cargar el sistema con el fluido frigorigeno.

- Etiquete el sistema cuando la carga haya finalizado (si no lo ha hecho ya).

- Procure que no se desborde el sistema de refrigeracion.

Antes de proceder a la recarga del sistema, su presion debe probarse con

nitrogeno libre de oxigeno. El sistema debe someterse a las pruebas de fuga

al final de la carga y antes de la puesta en servicio. Antes de abandonar el
lugar debera realizarse una prueba de fuga.

. Puesta fuera de servicio

Antes de llevar a cabo este procedimiento, es esencial que el técnico
conozca a fondo el equipo en todos sus detalles. Una buena practica
recomendada es recuperar todos los fluidos refrigerantes de forma segura.
Antes de realizar esta tarea, se debe tomar una muestra de aceite y de
fluido refrigerante en caso de que se requiera un analisis antes de volver a
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utilizar el fluido refrigerante recuperado. Es esencial tener energia eléctrica

disponible antes de comenzar esta tarea.

a. Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.

b. Aisle eléctricamente el sistema.

c. Antes de comenzar el procedimiento, asegurese de lo siguiente:

De que el equipo de manipulacion mecanica esta disponible, si fuera

necesario, para manipular las botellas de fluido refrigerante;

Todo el equipo de proteccion personal esta disponible y se utiliza de manera

correcta;

El proceso de recuperacion esta supervisado en todo momento por una

persona competente;

El equipo de recuperacion y las botellas cumplen las normas apropiadas.

d. A ser posible, bombee el sistema de fluido refrigerante.

e. En caso de que no sea posible hacer el vacio, prepare un contenedor para
recoger el fluido refrigerante de las diferentes partes del sistema.

f. Asegurese de que la botella se encuentre situada en la balanza antes de
iniciar la recogida.

g. Ponga en marcha la maquina de recogida y hagala funcionar conforme a
las instrucciones del fabricante.

h. No permita que las botellas se desborden. (No mas del 80 % de carga de
liquido en volumen).

i. No supere la presion maxima de servicio de la botella, ni siquiera
temporalmente.

j.Una vez que las botellas se hayan llenado correctamente y de que el
proceso se haya terminado, asegurese de que las botellas y el equipo se
retiren rapidamente del lugar y de que todas las valvulas de aislamiento
del equipo estén cerradas.

k. El fluido refrigerante recogido no debe cargarse en otro sistema de
refrigeracion a menos que se haya limpiado y comprobado.

10. Etiquetado

11.

Debe colocarse una etiqueta en el equipo que indique que se ha puesto
fuera de servicio y vaciado de su fluido refrigerante. Esta etiqueta debe
estar fechada y firmada. Asegurese de que haya etiquetas en los equipos
que indiquen que contienen fluidos refrigerantes inflamables.

Recuperacion

Cuando se vacia un sistema de su fluido refrigerante, para operaciones de
servicio o de puesta fuera de servicio, se recomienda una buena practica
que consiste en retirar con seguridad todo el fluido refrigerante.

Cuando transfiera fluido refrigerante a botellas, asegurese de utilizar
unicamente botellas de recogida adecuadas. Asegurese de disponer del
numero correcto de botellas para recoger toda la carga del sistema. Todas



las botellas que se utilicen deberan destinarse al fluido refrigerante recogido
y etiquetarse con su nombre (es decir, botellas especiales para la recogida
del fluido refrigerante). Las botellas deben estar equipadas con una valvula
de evacuacion de la presion y con valvulas de cierre asociadas en buen
estado de funcionamiento. Las botellas de recogida vacias deberan
evacuarse, y a ser posible, enfriarse antes de iniciar el proceso de recogida.
Los equipos de recogida deberan estar en correcto estado de funcionamiento
e ir acompariados de instrucciones relativas a los equipos que estan a mano
y deben ser adecuados para la recogida de fluidos refrigerantes inflamables.
Ademas, debe disponerse de un juego de balanzas calibradas y en correcto
estado de funcionamiento. Los tubos deberan estar equipados con
manguitos de desconexion antifuga y encontrarse en buen estado. Antes de
utilizar lamaquina de recogida, asegurese de que esta en buenas condiciones
de funcionamiento, de que se ha sometido a un mantenimiento adecuado y
de que todos los componentes eléctricos asociados estan sellados para
evitar la inflamacion en caso de que se libere fluido refrigerante. En caso de
duda consulte al fabricante.

El fluido refrigerante recogido debera enviarse al proveedor en la botella de
recogidaadecuadayconlanotadetransferenciade residuoscorrespondiente.
No mezcle los fluidos refrigerantes en las unidades de recogida y, en
particular, en las botellas.

En caso de que haya que retirar los compresores o aceites de compresor,
asegurese de que se evacuen a un nivel aceptable para tener la seguridad
de que no queda fluido refrigerante inflamable en el lubricante. El proceso
de evacuacion debe completarse antes de devolver el compresor a su
proveedor. Para acelerar este proceso solo debe utilizarse una calefaccion
eléctrica en el cuerpo del compresor. Cuando se extraiga el aceite de un
sistema debera realizarse con total seguridad.
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DIAGRAMA ESQUEMATICO DEL APARATO

Capilar
Condensador — NN
— >
Compresor Evaporador

ELIMINACION

Residuos de los Equipos Eléctricos y Electronicos (DEEE)) para recordar
las obligaciones de recogida por separado.
mmmm Estosignifica que este aparato debe tratarse y someterse a seguimiento
conforme a la directiva europea 2012/19/EU para desmontarse y reciclarse con
el fin de reducir el impacto en la salud humana y el medio ambiente. El
consumidor puede optar por llevar el aparato usado a las autoridades locales o
a su vendedor.

E El simbolo del cubo de basura tachado figura en los aparatos (los



SERVICIO POSVENTA / GARANTIA

. Los productos ELSAY estan disefiados conforme a los estandares de calidad

de los productos mas exigentes para el mundo del hogar.

Los productos ELSAY gozan del periodo de garantia legal (24 meses) que

entrara en vigor a partir de la fecha de compra del consumidor o de la fecha

de entrega del producto. Como complemento de esta garantia legal,

E. Leclerc ofrece una garantia adicional de un afo (12 meses). Esto hace

que la garantia total sea de 3 afios (36 meses).

Esta ampliacion de garantia que ofrece E. Leclerc no se aplica a los

accesorios™ (bolsa de la aspiradora, jarra, etc.).

Las intervenciones con arreglo a la garantia legal haran que el producto

goce de una ampliacion de garantia legal de 6 meses. No obstante,

las intervenciones que se realicen dentro del periodo de garantia adicional

que ofrece E. Leclerc no podran beneficiarse de esta ampliacion de garantia.

La garantia cubrira cualquier averia o defecto que haga que el producto no

resulte apto para su uso, y que dé lugar a una devolucion de éste por parte

del consumidor durante el periodo de garantia.

Si el producto ELSAY no puede repararse durante el periodo total de la

garantia (garantia legal de conformidad y ampliacion de garantia ofrecida

por E. Leclerc), el producto sera sustituido y la garantia total se renovara.

La garantia* no incluye cualquier dafio, averia, fallo o defecto asociado:

a. a un uso o una instalacion que no cumpla las recomendaciones indicadas
en el manual de instrucciones facilitado

b. a los dafios provocados por una causa ajena al producto

c. a una modificacion de las caracteristicas técnicas por parte del usuario

d. a un uso de caracter profesional

*Tras un analisis realizado por los puntos de servicio posventa E. LECLERC o por
el punto de venta E. LECLERC.

7.

9.

La garantia solo sera aplicable en los puntos de venta E. LECLERC. En caso
de que el producto sufra cualquier problema o fallo, debera acudir siempre
a un punto de venta E. LECLERC. para poder disfrutar de la cobertura de la
garantia.

Cualquier solicitud al servicio posventa solo podra atenderse si:

a. Se facilita una prueba de compra (ticket de caja o tarjeta E. LECLERC)

b. El producto es estrictamente idéntico al comprado

Su tienda E. LECLERC estd a su disposicion para ofrecerle cualquier
informacion complementaria.

10. También tiene a su disposicion el numero verde SRERTTE

*En el caso de accesorios del producto vendidos por separado.

0800 35 35 20 (llamada sin tarificacion adicional). 0 800 353 520

Service & appel

gratuits

www.selectiondexperts.leclerc
SIPLEC-CS 10020 - 94859 IVRY-SUR-SEINE CEDEX- FRANCE \




@ AR CONDICIONADO PORTATIL q3
E REVERSIVEL o JHS-A020

MANUAL DE INSTRUGOES TRADUZIDO A PARTIR DA VERSAQ ORIGINAL

Painel de controlo

Tampa superior

Face dianteira

Face traseira

Rodas

Filtro do evaporador
Face traseira

. Saida do ar

10. Punho

COoNSOaARWN =

i e (M

14. Cabo de alimentacao
15. Ficha de alimentacao

11. Orificio de drenagem continua  16. Tubo de evacuacéo + bocal

12. Filtro do condensador
13. Orificio de drenagem

17. Adaptador para janela
(Janela de correr unicamente)

Leia atentamente este manual de instrucdes antes de
qualquer utilizacdo ou reparacio e conserve-0 para
futuras referéncias.

[N W S~



Perigo: risco de incéndio, matérias inflamaveis.
0 gas refrigerante presente no circuito do aparelho

é propano R290.

0 R290 é um gas natural pouco poluente mas inflamavel. Se uma

fuga for detetada, evite o contacto com chamas ou fontes potenciais de incéndio
e areje a divisdo onde o aparelho se encontrar. Nao utilize o aparelho, contacte
o fabricante, o servigo de apoio ao cliente ou pessoas igualmente habilitadas,
de modo a evitar qualquer perigo.

INSTRUCOES DE SEGURANCA

9.

N o o W

Este aparelho pode ser utilizado por criancas com pelo menos 8 anos de
idade e pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas
ou sem experiéncia ou conhecimentos, desde que tenham beneficiado de
uma supervisao correta ou instrugdes relativas a utilizacéo do aparelho com
toda a seguranca e tenham entendido os perigos incorridos.

As criangas nao devem brincar com o aparelho.

A limpeza e a manutencdo ndo devem ser efetuadas por criangas sem
supervisao.

0 ar condicionado foi criado para uma utilizagdo somente no interior.

0 aparelho deve ser instalado de acordo com as regras nacionais de
instalacao elétrica.

0 aparelho deve ser instalado, utilizado e armazenado numa divisao com
superficie de piso superior a 14 m2.

Instale @ maquina em cima de uma superficie horizontal e numa divisao
sem humidade e mantenha uma distancia de mais de 50 cm entre a
maquina e 0s objetos ou as paredes a volta.

N3o utilizar o ar condicionado num ambiente himido como casas de banho
ou lavandarias.

A maquina deve permanecer afastada de gasolina, gas inflamavel, fogoes e
outras fontes de calor.

10. Apos a instalagéo do ar condicionado, certifique-se de que a ficha elétrica

estd intacta e devidamente ligada a tomada de parede e instale corretamente
0 cabo, de modo a impossibilitar as outras pessoas de cairem ou de
desligarem acidentalmente a tomada.

11.No caso de estarem instalados tubos de drenagem, certifique-se de que

estdo corretamente ligados e ndo deformados ou dobrados.

12. Mantenha as aberturas de ventilagao limpas e desimpedidas.
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13. Nao coloque recipientes no aparelho, de modo a que nem agua nem outros
liquidos derramem para o interior do ar climatizado.

14.N3o utilizar spray inseticida ou outras substancias inflamaveis perto do ar
condicionado.

15.Nao coloque objetos em frente as entradas e saidas de ar do aparelho, de
modo a que as aberturas permanecam sempre desimpedidas.

16. Agarre cuidadosamente com os dedos as faixas utilizadas para a orientacao
do ar, de modo a nao as danificar.

17.Nao furar nem queimar o aparelho.

18. Nao puxe pelo cabo para desligar a maquina.

19. Quando transportar a maquina, certifique-se de que esta na posicéo vertical.

20. A manutencao do aparelho deve ser efetuada segundo as recomendacoes
do fabricante.

21.A manutencdo e as reparacdes que requeiram a assisténcia de outras
pessoas habilitadas devem ser efetuadas sob a supervisao de uma pessoa
competente na utilizacao de refrigerantes inflamaveis.

22. Qualquer procedimento de trabalho que afete o dispositivo de seguranga do
aparelho deve ser efetuado por pessoas competentes.

23.Se 0 cabo de alimentagéo ficar danificado, devera ser substituido pelo
fabricante, o servico pos-venda ou pessoas igualmente qualificadas de
modo a evitar qualquer perigo.

24.Nao desmontar, reparar ou modificar a maquina arbitrariamente, de modo a
nao causar danos nas pessoas e nos bens. Para evitar eventuais perigos,
em caso de falha da maquina, peca ao fabricante ou aos profissionais para
0 reparar.

25.Nao limpar ou lavar o ar condicionado com solventes quimicos como
gasolina e alcool. Quando for necessario limpar o ar condicionado, desligue
a ficha da alimentagéo elétrica e limpe o aparelho com um pano macio e
ligeiramente humedecido. Se o ar condicionado estiver muito sujo, utilize
um detergente suave.

26. 0 aparelho deve ser guardado numa zona bem ventilada onde as dimensoes
da divisdo cumprirem as normas de seguranca.

27.0 aparelho deve ser guardado numa divisdo sem fontes inflamaveis por
perto.

28. Convém notar que os refrigerantes ndo emitem cheiro.

29. A impedancia maxima admissivel do sistema é Zmax < 0,45 Q no ponto de
interface da alimentagdo do utilizador. O utilizador deve determinar,
juntamente com o fornecedor de eletricidade, se é necessario 0 equipamento
estar somente ligado a uma alimentagdo com essa impedancia ou uma
menor.



PARAMETROS DOS FUSIVEIS DO APARELHO

Tipo 5H

Voltagem 250V

Corrente 3,15A
INSTALACAO

Aviso:

Antes de utilizar o ar condicionado portatil, deixe-o na posicao vertical

pelo menos duas horas.

Antes de uma deslocacao, certifique-se de que o ar condicionado esta na
posicao vertical e instalado em cima de uma superficie plana.
Nao instalar ou utilizar o ar condicionado em casas de banho ou noutros

ambientes himidos.

Instalacao do tubo de evacuacao

Insira o tubo de evacuacao com o respetivo bocal na saida de ar (9) situada na

parte de tras do aparelho.

Empurre para a esquerda para bloquear a montagem (Esquema 1).

Esquema 1
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Instalac&o do adaptador para janela (janela de correr unicamente)

0 adaptador pode ser instalado na horizontal ou na vertical (Esquemas 2 e 3).

Esquema 2

Instalacio do aparelho

Ny

Esquema 3

Coloque a maquina em cima de uma superficie plana e seca.
0 aparelho deve ser posicionado a uma distancia de pelo menos 50 cm das
paredes ou de outros objetos que poderiam obstruir a chegada de ar como

moveis ou cortinas (Esquema 4).

W\
W

Esquema 4




Estique o tubo de evacuagcéo e encaixe a sua extremidade no orificio do
adaptador para janela (Esquemas 5 € 6).
0 comprimento do tubo esticado deve medir entre 28 cm e 1 m 50.

Nota: o tubo deve ser mantido de modo paralelo. O tubo ndo deve ser torcido
ou dirigido para baixo, 0 ar deve poder circular livremente.

Esquema 5 Esquema 6

Informacg6es importantes:

Nao utilizar tubos de extensdao ou tubos de evacuacao diferentes do
fornecido com o aparelho, de modo a nao provocar anomalias no
funcionamento do aparelho.

0 tubo de evacuacao nao deve ser bloqueado, de modo a nao provocar um
sobreaquecimento do aparelho.

Manter a ventilacdo do tubo de evacuacao sem obstrucoes.
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UTILIZAGAO DO PAINEL DE CONTROLO

Quando o aparelho é ligado pela primeira vez, um bip sonoro € emitido e o
aparelho passa automaticamente para o modo de espera.

FORT MOYEN DOUX LM OB VI, OMPTAGE e

© © @ © @ © ® ©

OSCILLATION MINUTEUR VITESSE o MODE MODE NUIT MARCHE/ARRET

/"

Descricdo do painel de controlo:

Oscilacao:
Ligar/Desligar:
Modo:

@@:

Velocidade:

Temporizador:

Prima este botéo para ligar ou desligar a oscilagao da aleta.
Prima este botdo para ligar ou desligar o aparelho.

Este botdo permite selecionar sucessivamente o modo de
funcionamento do aparelho: Ar condicionado (CLIM),
Desumidificador (DESHU), Ventilador (VENTIL) ou Aquecimento.
Estes dois botbes permitem ajustar o temporizador ou a
temperatura quando o aparelho esta em modo CLIM ou
AQUECIMENTO.

Este botdo permite selecionar a velocidade de ventilag&o:
baixa (suave), média ou alta (forte).

Em modo desumidificador, este botdo nao pode ser utilizado,
o ventilador utilizara a velocidade baixa.

Em funcionamento, este botdo permite definir o tempo
passado o qual o aparelho desligar-se-a automaticamente.
Pressione «Temporizador», 0 indicador luminoso pisca, ajuste
o tempo pretendido com os botdes «+» e «-». 0 temporizador
esta ativo, podendo ser configurado entre 1 e 24h, hora por
hora. Pode, em qualquer altura, cancelar esta funcao,
premindo novamente o botdo «Temporizador» ou desligando
0 aparelho.

Para programar a ligacéo do aparelho: prima «Temporizador»
com o aparelho apenas ligado a tomada mas desligado.
Selecione, com 0s botdes «+» e «-» 0 tempo passado o qual
pretende que o aparelho se ligue.



Modo noite

(Silencioso) : em modo ar condicionado ou aquecimento, este botao
permite ativar ou desativar o modo noite. O aparelho
funcionard, fazendo menos ruido e poupando energia.

UTILIZAGAO DO TELECOMANDO

~ 0 Ligar/Desligar: prima este botdo para o
aparelho comegar a funcionar.

@) Temporizador: prima este botdo para ligar ou
O desligar o temporizador.

Estes bot0es permitem ajustar a temperatura e
= *)| ¢ temporizador.

Modo: este botdo permite selecionar
@) sucessivamente o modo de funcionamento do

aparelho: Ar condicionado, Desumidificador,
Ventilador e Aquecimento.

3 | Velocidade: este botdo permite selecionar a
4 < ) | velocidade de ventilagdo: baixa (suave) ou alta
o) (forte).

) Modo noite: prima este botdo para ativar ou
(9 desativar o modo noite.

c—%) |Este botdo permite mudar a unidade de
temperatura.

4\ ) | Oscilagao: prima este botdao para ligar ou
desligar a oscilagao.

¥

w ©

®
o)
3)

Aviso:

Insira as pilhas (ndo incluidas) no telecomando, observando as polaridades
indicadas.

Use sempre pilhas de tipo AAA de 1,5 V: perigo de explosdo em caso de
substituicdo com pilhas de tipo incorreto.

Retire as pilhas em caso de ndo-utilizacéo do telecomando durante um més ou
periodo maior.

NAo tente carregar as pilhas. Substitua todas as pilhas a0 mesmo tempo.

Nao atire as pilhas para o fogo: risco de explosao.
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PROTEGOES

Protecao contra o gelo:

Em modo ar condicionado, se a temperatura do evaporador for demasiado baixa, 0
aparelho ativara automaticamente uma protegéo contra o gelo e interromper-se-a.
0 aparelho volta a ligar-se automaticamente logo que a temperatura tenha subido.

Protecéo contra derrames:

Quando o nivel de agua tiver atingido o limite, 0 aparelho emite um sinal sonoro
e o indicador «Deposito cheio» pisca. 0 escoamento deve ser efetuado para o
aparelho poder voltar a funcionar. Relativamente ao escoamento, refira-se ao
paragrafo ESCOAMENTO.

Descongelamento automatico:
Em funcionamento, a mdaquina possui uma funcdo de descongelamento
automatico. Uma vez o descongelamento concluido, o aparelho volta
automaticamente a funcionar.

Protecdo do compressor:

0 aparelho esta equipado com um sistema de protecdo do compressor contra
sobrecargas. Com esta protecdo, o compressor sd pode arrancar ap6s um
tempo minimo de 3 minutos a seguir a uma interrupgéo. Por conseguinte, é
necessario aguardar 3 minutos para o aparelho voltar a arrancar depois de ter
sido desligado.

Protecdo contra sobreaquecimentos:

Em modo aquecimento, o aparelho esta protegido contra os sobreaquecimentos.
Em caso de sobreaquecimento o aparelho desliga-se. O aparelho volta a ligar-
se automaticamente logo que a temperatura tenha descido.

ESCOAMENTO

Escoamento manual

Quando o nivel de agua tiver atingido o limite e que o indicador luminoso
«Depasito cheio» piscar no visor do painel de controlo. O escoamento devera
ser realizado.

Para proceder ao escoamento, desligue o aparelho e retire a ficha da tomada de
parede. Se for necessario deslocar-se, faga-o com cuidado, de modo a nao
derramar agua.



- Coloque cuidadosamente um recipiente
por baixo da saida de agua situada na
parte de tras da maquina (13). O aparelho
pode estar ligeiramente inclinado.

-Retire a tampa, a agua corre
automaticamente para o recipiente.

- Quando a agua tiver sido evacuada, volte a
colocar a tampa, certificando-se de que
esta limpa.

Nota: se o recipiente nao puder conter toda
a agua, volte a colocar a tampa antes de a
agua transbordar enquanto esvazia e coloca
novamente o recipiente.

Escoamento continuo o
(somente em modo Desumidificador)

Este escoamento é opcional. SO pode ser

utilizado no modo Desumidificador.

- Retire a tampa

- Instale o tubo incluido para o escoamento
na saida de agua (11).

- Coloque o0 bocal do tubo num recipiente
para recolher a agua.
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CUIDADOS DE LIMPEZA

Antes da limpeza, interrompa o funcionamento do aparelho e desligue a ficha
da alimentacéo elétrica.

Superficie exterior:

- Limpe a superficie do aparelho com um pano macio ligeiramente humedecido.
- Seque com um pano Sseco e limpo.

Atencao: nio utilize diluentes, alcool ou outros produtos quimlicos. Certifique-
se de que nenhum liquido entra em contacto com as partes elétricas.

Filtros de ar (7) e (12)

Para evitar que os filtros sejam obstruidos com poeiras e alterem a eficacia do
aparelho, recomenda-se uma limpeza semanal.

- Retire as grelhas de protecao dos filtros: no caso do filtro superior (7), agarre-o
com a mao e puxe-o para fora; no caso do filtro inferior (12), retire o parafuso
do quadro e puxe-o para fora.

- Retire os filtros dos respetivos suportes com a mao.
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- Coloque os filtros dentro de agua quente (cerca de 40°C) com um detergente
neutro.

- Passe por agua e seque.

- Uma vez o conjunto totalmente seco, volte a montar os filtros nas grelhas de
suporte do aparelho.

Atencao: nunca utilizar o aparelho sem o respetivo filtro.

ARMAZENAMENTO

Em caso de ndo utilizagdo prolongada:

- Coloque cuidadosamente um recipiente por baixo da saida de agua situada na
parte de tras do aparelho (13).

- Retire a tampa para recuperar a agua presente no deposito.

- Deixe o aparelho funcionar durante 2 horas aprox. em modo Ventilador na
velocidade baixa (Suave) para secar as partes internas e impedir a formacgao
de bolor.

- Desligue o aparelho, retire a ficha da tomada de parede e enrole o cabo de
alimentacg&o a volta do gancho.

- Retire o tubo de escoamento e volte a colocar a tampa.

- Retire o tubo de evacuacéo e o respetivo bocal. Guarde-os num local fresco e
seco fora do alcance das criancas.

- Limpe o filtro de ar conforme descrito no capitulo CUIDADOS DE LIMPEZA.

- Cubra o ar condicionado com um saco de plastico e conserve-o numa divisao
seca, fora do alcance das criangas, tomando medidas para impedir a formacgao
de poeiras.

- Retire as pilhas do telecomando e conserve-as fora do alcance das criancas.

Resolucao de problemas

Antes de contactar o servico de apoio ao cliente, proceda as seguintes verificacdes.
Se 0 seu problema nédo constar do quadro abaixo ou se as solucdes nédo
funcionarem, contacte o servigo de apoio ao cliente.

Nao efetue reparacdes por si proprio no aparelho.
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Problemas

Causas

Solucdes

0 ar condicionado
nao funciona

Auséncia de eletricidade.

Certifique-se de que a ficha esta
corretamente ligada a rede elétrica.

0 indicador de derrame esta
ligado.

Proceda ao escoamento do depdsito
de agua. Ver capitulo ESCOAMENTO.

A temperatura ambiente é
demasiado baixa ou
demasiado alta.

A temperatura ambiente
recomendada para a utilizagao
do aparelho deve situar-se
entre 7 e 35 °C.

Em modo Ar condicionado,

a temperatura da divisdo é
mais baixa que a temperatura
selecionada. Em modo
Aquecimento, a temperatura
da divisao é mais alta.

Mude a temperatura.

Em modo Desumidificador,
a temperatura ambiente é
demasiado baixa.

0 aparelho deve ser instalado numa
divisdo com temperatura ambiente
superior a 17 °C.

0 efeito do modo
ar condicionado
ndo é suficiente

Séo dirigidos raios solares em
direcéo ao aparelho.

Puxe a cortina ou feche 0s estores.

As portas e janelas estdo abertas,
ha muita gente ou existem outras
fontes de calor durante a utilizagéo
do modo CLIM.

Feche as portas e as janelas e faga
novamente funcionar o aparelho.

0 ecra do filtro esta sujo.

Limpe o ecré do filtro.

A entrada ou saida do ar esta
bloqueada.

Retire a obstrugao.

0 aparelho faz
muito barulho

0 ar condicionado néo esta
instalado em cima de uma
superficie plana.

Instale o ar condicionado em cima de
uma superficie horizontal e estavel.

0 compressor
néo funciona

A proteco contra o gelo estd ativa.

A protecéo contra sobrecarga ou
sobreaquecimento esta ativa.

Aguarde 3 minutos até a temperatura
baixar e ligue novamente a maquina.

0 telecomando
nao funciona

A distancia entre a maquina e o
telecomando é demasiado grande.

0 telecomando ndo esta orientado
diretamente frente ao aparelho.

Aproxime-se do aparelho antes de
utilizar o telecomando e certifique-se
de que esta orientado frente ao
aparelho.

As pilhas estdo gastas.

Substitua as pilhas.

‘E2’ aparece no
visor

0 sensor de temperatura esta
defeituoso.

Contacte o servico de apoio ao
cliente.

‘E1’ aparece no
visor

0 sensor de temperatura esta
defeituoso.

Contacte o servigco de apoio ao
cliente.




OPERAGOES DE MANUTENGAOQ

ATENCAO: Nio reparar ou desmontar o ar condicionado por si préprio.
Uma reparacao por uma pessoa nao habilitada pode levar a uma anulagao
da garantia e causar lesoes aos utilizadores ou aos seus bens.

Este capitulo destina-se as pessoas competentes na utilizacao de
refrigerantes inflamaveis.

1.
1)

Informacao relativa as operacoes de manutencéo

Verificacao da area

Antes de comecar as operacdes sobre 0s sistemas com fluidos frigorigenos
inflamaveis, sdo necessarias verificacoes de seguranca para certificar-se
de que o risco de igni¢do € reduzido. Antes de proceder a reparagdes no
sistema frigorifico, devem seguir-se as seguintes precaucoes.
Procedimento de intervencéo

As intervengdes devem ser levadas a cabo no ambito de um procedimento
controlado, de modo a minimizar o risco de presenca de um gas ou de um
vapor inflamavel durante as operacdes.

Area de trabalho geral

Todo o pessoal da manutencdo bem como as restantes pessoas que
trabalharem na drea local devem ser informados quanto ao tipo de operacoes
realizadas. Deve-se evitar qualquer trabalho em espaco confinado. A area
que circunda o espaco de trabalho deve ser dividida em seccoes. Certifique-
se de que as condicdes no interior da area foram tornadas seguras,
controlando os materiais inflamaveis.

Verificacdo da presenca de fluido frigorigeno

A area deve ser controlada com um detetor de fluido frigorigeno adequado
antes e depois das operacoes, de modo a certificar-se de que o técnico
conhece a existéncia das atmosferas explosiveis. Certifique-se de que o
equipamento de detecdo das fugas utilizado esta adaptado a uma utilizagao
com fluidos frigorigenos inflamaveis, ou seja, que ndo produz faiscas, que
esta selado adequadamente e que apresenta uma seguranca intrinseca.
Presenca de extintores

Se tiverem de ser realizadas operacdes que gerem calor num equipamento
de refrigeracdo ou respetivas partes associadas, deverdo estar disponiveis
e a mao, equipamentos de protecdo contra incéndios. Um extintor de po
seco ou CO, deve encontrar-se perto da area de carga.

Auséncia de fontes de ignicéo

Nenhuma pessoa que realize operagoes relacionadas com um sistema de
refrigeracé@o que envolva a exposicao de tubos com ou sem fluidos frigorigenos
inflamaveis deve utilizar fontes de ignicéo de um modo que possa levar a um
risco de incéndio ou de explosdo. Convém que todas as fontes de ignicéo
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possiveis, incluindo pessoas que fumem, se situem suficientemente longe do
local de instalacdo, reparacéo, remocao e eliminacdo durante o periodo em
que o fluido frigorigeno inflamavel pode escorrer para 0 espaco ambiente.
Antes de proceder as operacdes, a area que circunda o equipamento deve ser
examinada para certificar-se de que ndo existe perigo ou risco de ignicao.
Devem ser afixados sinais «Proibido fumar».

Areas ventiladas

Certifique-se de que a drea estd ao ar livre ou que esta ventilada
adequadamente antes de proceder as intervencdes no sistema ou de efetuar
operacoes que gerem calor. Deve prosseguir-se uma ventilagdo de um
determinado grau durante as operacoes. Convém que a ventilacdo espalhe
de modo seguroofluidofrigorigeno emitido e que o expulse preferencialmente
para fora na atmosfera.

VerificacOes do equipamento de refrigeracao

Quando componentes elétricos forem substituidos, devem estar adaptados
ao uso previsto e as especificacoes corretas. As orientagoes do fabricante
em termos de utilizacdo e manutencao devem constantemente ser seguidas.
Em caso de duvida, consulte o servigo técnico de assisténcia do fabricante.

As seguintes verificacdes devem ser aplicadas as instalagcoes que utilizem
fluidos frigorigenos inflamaveis:

As dimensoes da carga dependem das dimensoes do local no qual os
elementos com fluido frigorigeno forem instalados;

Maquinas e valvulas de ventilagcdo funcionam corretamente e ndo estéo
obstruidas;

Se um circuito frigorifico indireto for utilizado, o circuito secundario deve ser
verificado no que respeita a presenca de fluido frigorigeno;

A marcacao do equipamento continua a ser visivel e legivel. Marcacoes e
simbolos ilegiveis devem ser corrigidos;

0 tubo ou os componentes de refrigeracao estao instalados numa posicao em
que ndo sdo suscetiveis de serem expostos a uma substancia que possa
corroer 0s elementos que contém os fluidos frigorigenos, a menos que 0s
referidos elementos sejam fabricados com materiais intrinsecamente
resistentes a corrosao ou protegidos de um modo adaptado contra a corroséo.
Verificacdes dos dispositivos elétricos

As operacdes de reparacéo e manutengdo dos componentes elétricos devem
incluir verificagbes de seguranca iniciais e procedimentos de controlo dos
componentes. Na presenca de um defeito que possa comprometer a
seguranca, nenhuma alimentag&o elétrica devera ser ligada ao circuito antes
de o defeito ter sido resolvido. Se o defeito ndo puder ser corrigido de imediato
mas que for necessario prosseguir as operacoes, devera ser utilizada uma
solucéo temporaria. 0 dono do equipamento devera ser avisado, de modo a
todas as partes abrangidas terem conhecimento do problema.
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As verificagbes de seguranca iniciais devem incluir:
e A verificacao que os condensadores estdo descarregados: o que deve ser
feito de maneira segura, para evitar eventuais possibilidades de faiscas;
e A verificagdo que nenhum componente ou cabo elétrico sob tenséo esta
exposto durante a carga, a recuperacao ou a purga do sistema;
e A verificacdo da continuidade da ligac&o equipotencial a terra.
Reparacoes dos componentes herméticos
Durante as reparacdes dos componentes herméticos, qualquer alimentacgao
elétrica deve ser desligada do equipamento objeto das operacdes antes da
remocdo de tampas herméticas, etc. Se for absolutamente necessario
alimentar o equipamento em eletricidade durante as operacOes de
manutencdo, um dispositivo de detecao de fuga que funcione
permanentemente deve encontrar-se no ponto mais critico para avisar em
caso de situacao potencialmente perigosa.
Deve ser dada especial atencao ao que se segue para certificar-se de que,
trabalhando nos componentes elétricos, o involucro néo é alterado de uma
maneira que afete o nivel de protecdo. Devem-se incluir os danos aos cabos,
0 numero excessivo de ligagbes, os terminais que ndo observam a
especificacao inicial, os danos nas juntas, o ajuste incorreto das caixas de
empanque, etc.
Certifique-se de que o0 aparelho foi montado de modo seguro.
Certifique-se de que as juntas ou os materiais de selagem ndo estio
degradados ao ponto de ja ndo impedirem a penetracdo de atmosferas
inflamaveis. As pecas sobresselentes devem cumprir as especificacdes do
fabricante.
NOTA: a utilizacdo de um produto para selar a base de silicone pode inibir a
eficacia de alguns tipos de equipamentos de detecdo de fuga. Os
componentes intrinsecamente seguros ndo precisam de serem isolados
antes de serem objeto de uma intervencao.

Reparacao dos componentes intrinsecamente seguros

Nao aplicar cargas indutivas ou capacidades permanentes ao circuito sem
certificar-se de que ndo excedera a tensdo admissivel e a corrente autorizada
para o equipamento utilizado.

Os componentes intrinsecamente seguros sdo 0s Uunicos tipos de
componentes sobre o0s quais se pode trabalhar quando estao sob tensdo na
presenca de uma atmosfera inflamavel. A aparelhagem de ensaio deve
apresentar as caracteristicas corretas atribuidas.

Substituir os componentes somente por pegas especificadas pelo fabricante.
Outras pecas podem provocar a igni¢ao do fluido frigorigeno na atmosfera
no seguimento de uma fuga.
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. Cablagem

Verifigue que a cablagem ndo sera submetida ao desgaste, corrosdo,
pressao excessiva, vibragoes, bordas afiadas ou outros efeitos ambientais
desfavoraveis. A verificagdo também deve levar em consideragao os efeitos
do desgaste natural ou das vibragdes continuas das fontes como os
compressores ou 0s ventiladores.

. Detecao dos fluidos frigorigenos inflamaveis

Fontes potenciais de ignicdo ndo devem, de maneira alguma, serem
utilizadas para a procura ou a detecdo de fugas de fluido frigorigeno. Néo
devem ser utilizadas lampadas haldides (ou outros detetores que utilizem
uma chama desprotegida).

. Métodos de detecao de fugas

Os métodos de detecdo de fugas seguintes sdo considerados como
aceitaveis para os sistemas com fluidos frigorigenos inflamaveis.

Os detetores eletronicos de fuga devem ser utilizados para detetar os fluidos
frigorigenos inflamaveis mas a sua sensibilidade pode ndo ser adequada ou
requerer uma recalibracdo. (Os equipamentos de detecdo devem ser
calibrados numa area sem fluido frigorigeno.) Certifique-se de que o detetor
nao € uma fonte potencial de ignicdo e que estd adaptado ao fluido
frigorigeno utilizado. O equipamento de detecdo de fuga deve ser regulado
consoante uma percentagem de LFL do fluido frigorigeno e calibrado em
funcdo do fluido utilizado e a percentagem adequada de gas (25 % no
maximo) confirmada.

Os fluidos de detecdo de fuga estdo adaptados a uma utilizacdo com a
maior parte dos fluidos frigorigenos mas a utilizacdo de detergentes com
cloro deve ser evitada na medida em que o cloro pode reagir com o produto
frigorigeno e corroer as tubagens em cobre.

Em caso de suspeita de fuga, todas as chamas desprotegidas devem ser
eliminadas/apagadas.

Se for encontrada uma fuga de fluido frigorigeno e for necessaria uma
soldagem, todo o fluido frigorigeno do sistema devera ser recuperado ou
isolado (através de valvulas de fecho) numa parte do sistema a distancia da
fuga. 0 azoto isento de oxigénio deve em seguida ser purgado através do
sistema tanto antes como durante o processo de soldagem.

. Remocao e evacuacao

Antes de uma intervencdo no circuito de fluido frigorigeno para efetuar
reparacdes - ou com qualquer outro intuito - deverdo ser utilizados
procedimentos convencionais. Todavia, € importante seguir a melhor pratica
na medida em que a inflamabilidade € uma preocupacdo. O seguinte
procedimento deve ser seguido:



- Retirar o fluido frigorigeno;

- Purgar o circuito com um gas inerte;

- Proceder a evacuacao;

- Purgar novamente com um gas inerte;

- Abrir o circuito, por corte ou brasagem.

A carga de fluido frigorigeno deve ser recolhida em garrafas de recuperagao
adequadas. O sistema deve ser escoado com azoto isento de oxigénio para
tornar o elemento seguro. Este processo pode ter de ser repetido varias
vezes. Nao utilizar ar comprimido ou oxigénio para esta tarefa.

A purga deve ser obtida, cortando o vacuo no sistema com azoto isento de
oxigénio e continuando a encher até a pressdo de servico ser alcancada e
ventilando na atmosfera e, finalmente, realizando o vacuo. Este processo deve
ser repetido até ja ndo haver fluido frigorigeno no sistema. Quando a carga
final de azoto isento de oxigénio é utilizada, o sistema deve ser trazido para a
pressao atmosférica para permitir o desenrolar das operagoes. Esta operacéo
é fundamental se tiverem de ocorrer operacoes de soldagem nas tubagens.
Certifique-se de que a saida da bomba de evacuacdo ndo esta proxima de
uma fonte de ignicdo e que existe uma ventilacao.

Procedimentos de carga

Para além dos procedimentos de carga convencionais, 0S seguintes

requisitos devem ser cumpridos:

- Certifique-se de que ndo ocorre contaminagdo de diferentes fluidos
frigorigenos durante a utilizagdo do equipamento de carga. Os tubos ou
condutas devem ser tdo curtos quanto possivel para minimizar a
quantidade de fluido frigorigeno contida.

- As garrafas devem ser mantidas na posicao vertical

- Certifique-se de que o sistema de refrigeracéo esta ligado a terra antes de
carregar o sistema com o fluido frigorigeno

- Etiquete o sistema quando a carga tiver terminado (se ndo tiver ja sido
efetuado)

- Cuidado em néo deixar transbordar o sistema de refrigeragao.

Antes de proceder a recarga do sistema, a pressdo deve ser ensaiada com

azoto isento de oxigénio. O sistema deve ser objeto dos ensaios de fuga no

final da carga e antes da colocacdo em funcionamento. Deve ser realizado
um ensaio de fuga antes de abandonar o local.

. Desmantelamento

Antes de efetuar este procedimento, é essencial que o técnico esteja
perfeitamente familiarizado com todos os pormenores do equipamento.
Uma boa pratica recomendada consiste em recuperar todos os fluidos
frigorigenos de maneira segura. Antes de proceder a esta tarefa, uma
amostra de 6leo e de fluido frigorigeno deve ser recolhida no caso de uma

63



64

analise ser pedida antes da reutilizacdo do fluido frigorigeno recuperado. E

essencial dispor de energia elétrica antes de iniciar esta tarefa.

a. Familiarize-se com o equipamento e respetivo funcionamento.

b. Isole eletricamente o sistema.

c. Antes de dar inicio ao procedimento, certifique-se do seguinte:

Estao disponiveis equipamentos de manuseamento mecanico, se necessario,

para manipular as garrafas de fluido frigorigeno;

Todo o equipamento de protecdo pessoal esta disponivel e é utilizado

corretamente;

0 processo de recuperacao € supervisionado em qualquer altura por uma

pessoa competente;

0 equipamento de recuperacdo e as garrafas cumprem as normas

requeridas.

d. Bombear o sistema de fluido frigorigeno, se possivel.

e. Se um vazio ndo puder ser criado, instalar um coletor para poder retirar o

refrigerante a partir de diversas localizagoes no sistema.

f. Certifique-se de que a garrafa esta situada na balanca antes do inicio da
recuperacao.

g. Ligue a maquina de recuperacéo e faca a funcionar de acordo com as

instrucdes do fabricante.

h. Nao deixar as garrafas transbordar. (Mais de 80 % de carga de liquido em
volume).

i. Ndo exceder a pressdo de servico maxima da garrafa, ainda que
temporariamente.

j. Quando as garrafas tiverem sido enchidas corretamente e que o processo
estiver concluido, certifique-se de que garrafas e equipamento sdo
removidos rapidamente do local e que todas as valvulas de isolamento do
equipamento estdo fechadas.

k. O fluido frigorigeno recuperado nao deve ser carregado noutro sistema de

refrigeracdo a menos de ter sido limpo e verificado.

10. Etiquetagem

11.

Deve ser aposta uma etiqueta no equipamento desativado e esvaziado do
seu fluido frigorigeno. Da etiqueta deve constar data e assinatura. Certifique-
se de que existem etiquetas nos equipamentos a indicar que contém fluidos
frigorigenos inflamaveis.

Recuperacao

Quando um sistema é esvaziado do seu fluido frigorigeno, para operagdes
de manuten¢do ou desmantelamento, uma boa pratica recomendada
consiste em retirar todos os fluidos frigorigenos de maneira segura.
Durante a transferéncia dos fluidos frigorigenos nas garrafas, certifique-se de
que apenas as garrafas de recuperacao adequadas sdo utilizadas. Certifique-



se de que o numero correto de garrafas esta disponivel para conter a carga
de todo o sistema. Todas as garrafas a utilizar sao designadas para o fluido
frigorigeno recuperado e estdo etiquetadas para esse fluido frigorigeno (isto
é, garrafas especiais para a recuperacdo do fluido frigorigeno). As garrafas
devem possuir uma valvula de depressdo e valvulas de retencdo em bom
estado de funcionamento. As garrafas de recuperacgao vazias sao evacuadas
e, Se possivel, resfriadas antes do inicio da recuperagéo.

Os equipamentos de recuperacdo devem estar em bom estado de
funcionamento e acompanhados de instrugoes relativas aos equipamentos
que estdo a mao e devem estar adaptados a recuperacdo dos fluidos
frigorigenos inflamaveis. Para além disso, um jogo de balancas calibradas
deve estar disponivel e em bom estado de funcionamento. Os tubos devem
estar completos, ndo apresentar fugas nem unides desconectadas, e devem
estar em bom estado. Antes de utilizar amaquina de recuperacao, certifique-
se de que estd em bom estado de funcionamento, que a manutencgéo foi
corretamente efetuada e que todos os componentes elétricos associados
estdo selados para impedir a ignicdo em caso de libertacdo de fluido
frigorigeno. Em caso de duvida, consulte o fabricante.

0 fluido frigorigeno recuperado deve ser reenviado ao respetivo fornecedor
na garrafa de recuperacao correta e estabelecida a nota correspondente de
transferéncia de residuo. Nao misture os fluidos frigorigenos nas unidades
de recuperacao e, em especifico, nas garrafas.

Se o0 compressor for desmontado ou se o dleo do compressor for drenado,
verificar que o fluido frigorigeno foi devidamente evacuado para que néo se
misture com o lubrificante. O processo de evacuagdo deve ser realizado
antes de o compressor ser devolvido ao fornecedor. Apenas um aquecimento
elétrico deve ser utilizado na estrutura do compressor para acelerar este
processo. A operacao de extracéo de oleo de um sistema deve ser efetuada
com toda a seguranca.
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DIAGRAMA ESQUEMATICO DO APARELHO

Capilar
Condensador — NN
— >
Compressor Evaporador
<—

ELIMINACAOQ

(Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletronicos (REEE)) indica que
deve ser cumprida a obrigacéo de recolha seletiva.
mmmm [sto significa que este aparelho deve ser tratado e acompanhado em
conformidade com a Diretiva europeia 2012/19/EU, sendo desmontado e
reciclado com vista a reduzir 0 seu impacto na satide humana e no ambiente.
0 consumidor pode optar por entregar o aparelho usado as autoridades locais
ou ao revendedor.

E 0 simbolo em forma de contentor de lixo riscado aposto nos aparelhos
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SERVICO DE APOIO AO CLIENTE/GARANTIA

1. Os produtos ELSAY sao concebidos segundo os mais altos padrdes de qualidade
dos produtos para o lar.

2. 0s produtos ELSAY beneficiam do periodo de garantia legal (24 meses) que inicia
a contar da data de compra do produto por parte do consumidor ou da data de
entrega do produto. Em complemento dessa garantia legal, uma extensao de um
ano (12 meses) € proporcionada pelo E. Leclerc. O periodo de garantia total fica,
assim, de 3 anos (36 meses).

A extensdo de garantia proporcionada pelo E. Leclerc ndo se aplica aos acessorios*
(saco de aspirador, jarro, etc.).

3. Asintervencoes realizadas atitulo da garantia legal de conformidade proporcionaréo
uma extensao de garantia legal de conformidade de 6 meses ao produto. Contudo,
as intervencdes efetuadas durante o periodo de garantia complementar
proporcionado pelo E. Leclerc ndo poderao beneficiar dessa extensao de garantia.

4. Estdo abrangidas todas e quaisquer avarias ou deficiéncias, que tornem o produto
improprio ao uso e que resultem na devolugéo do produto por parte do consumidor
durante o periodo da garantia.

5. Se o produto ELSAY ndo puder ser reparado durante o periodo total de garantia
(garantia legal de conformidade e extensao de garantia proporcionada pelo E. Leclerc),
0 mesmo sera substituido e a garantia total sera renovada.

6. Estdo excluidos da garantia* quaisquer danos, avarias, falhas ou defeitos decorrentes:
a. de um uso ou uma instalacéo n&o conformes com as instrugdes constantes do

manual fornecido
b. de danos resultantes de uma causa externa o produto
c. de uma alteragdo das caracteristicas técnicas pelo utilizador
d. de uma utilizagao profissional
* No seguimento de uma analise efetuada pelos pontos de Servigo de Apoio ao Cliente
E. LECLERC ou pelo ponto de venda E. LECLERC.

7. Agarantia aplicar-se-a exclusivamente nos pontos de venda E. LECLERC. Em caso
de problema ou defeito, devera sempre deslocar-se até um ponto de venda
E. LECLERC para poder beneficiar da cobertura da garantia.

8. Qualquer pedido de servigo pos-venda apenas podera ser processado se:

a. For fornecido um comprovativo de compra (taldo de caixa ou cartdo E. LECLERC);
b. O produto for rigorosamente idéntico ao comprado.

9. Asualoja E. LECLERC esta ao seu dispor para quaisquer informacdes adicionais.

10. Assim como esta disponivel o nimero verde
0800 35 35 20 (chamada sem valor acrescentado).

Des experts
a votre écoute

* Em caso de acessorios do produto vendidos em separado. 0800 353 520

Service & appel

gratuits

www.selectiondexperts.leclerc
‘SIPLEC-CS 10020 - 94859 IVRY-SUR-SEINE CEDEX- FRANCE. \




@ KLIMATYZATOR PRZENOSNY | q3
ODWRACALNY e JHS-A020

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ INSTRUKCJI
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1. Panel sterowania 16

2. Gorna pokrywa | |

-Caal 111y
wahadtowa

4. Przod 17

5. Tyt

6. Kotko | C ) I

7. Filtr parownika

8. Tyt 13. Otwor odprowadzajgcy wode

9. Wylot powietrza 14. Kabel zasilajgcy

10. Uchwyt 15. Wtyczka zasilajaca

11. Otwor odprowadzajacy 16. Rura wylotowa + ztgczka
wode w sposob ciggly 17. Adapter do okna

12. Filtr skraplacza (tylko do okien przesuwnych)

pdzniejszego wgladu.

II N Przed przystapieniem do uzytkowania nalezy doktadnie
II |I 1 przeczytaé¢ instrukcje obstugi i zachowaé ja do
8
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Niebezpieczenstwo: ryzyko pozaru, materiaty fatwopaine.
Gazem chiodniczym wykorzystywanym w uktadzie tego
urzadzenia jest propan R290.

R290 jest gazem naturalnym o niskiej emisji zanieczyszczen, ale jest tatwopalny.
W przypadku stwierdzenia wycieku unika¢ uzywania ognia lub potencjalnych
Zrodet zaptonu i przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktorym znajduije sie urzadzenie.
Nie uzywaC urzadzenia i skontaktowaC sie z producentem, jego obstugg
posprzedazng lub kompetentnymi osobami o podobnych kwalifikacjach w celu
unikniecia jakiegokolwiek zagrozenia.

ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1. Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci od 8 roku zycia oraz osoby,
ktorych zdolnosci fizyczne, sensoryczne lub umystowe sg ograniczone, a
takze przez osoby nie posiadajgce doswiadczenia lub znajomosci urzadzenia,
jesli sg wiasciwie nadzorowane lub uzyskaly wskazowki dotyczace
bezpiecznej obstugi urzadzenia i zrozumiaty zwigzane z nim zagrozenia.

Nie zezwalac dzieciom na zabawe urzadzeniem.

Czyszczenie i czynnosci konserwacyjne nie powinny by¢ wykonywane przez

dzieci bez nadzoru.

Klimatyzator zostat zaprojektowany wytacznie do uzytku wewngtrz pomieszczen.

Urzgdzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi zasadami w

zakresie instalacji elektrycznych.

Urzgdzenie nalezy instalowac, uzytkowac i przechowywac w pomieszczeniu

0 powierzchni podfogowej powyzej 14 m2.

Zainstalowac urzgdzenie na ptaskiej powierzchni w suchym pomieszczeniu,

zachowujgc odlegtos¢ ponad 50 cm miedzy urzadzeniem a sgsiednimi

przedmiotami lub $cianami.

8. Nie uzywac klimatyzatora w wilgotnym pomieszczeniu, takim jak fazienka
lub pralnia.

9. Urzadzenie powinno znajdowac sig z dala od benzyny, fatwopalnych gazdw,
piecykow oraz innych zrodet ciepta.

10. Po zainstalowaniu klimatyzatora upewni¢ sig, ze wtyczka zasilajgca jest
nienaruszona i wiasciwie witozona do gniazdka pradu. Zainstalowac
prawidtowo przewod w taki sposdb, aby uchronic inne osoby przed upadkiem
i odtgczeniem przewodu przez nieuwage.

11.Po zainstalowaniu rur odprowadzajgcych wode nalezy upewnic sie, ze
zostaty prawidtowo podtaczone, nie sg znieksztatcone ani odgiete.

12. Otwory wentylacyjne muszg byc czyste i drozne.

N oo gk wbh
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13. Nie stawiac pojemnikow na klimatyzatorze, aby umozliwi¢ wodzie lub innym
cieczom rozprzestrzenianie sie wewnatrz klimatyzatora.

14. Nie stosowac sprayu owadobojczego lub innych substancji tatwopalnych w
poblizu klimatyzatora.

15. Nie umieszczac zadnego przedmiotu przed wlotami i wylotami powietrza
urzadzenia, aby otwory byty wolne od jakichkolwiek przeszkod.

16. Delikatnie chwyta¢ palcami taSmy uzywane do prowadzenia powietrza, aby
ich nie uszkodzic.

17. Nie przektuwac ani nie spalac urzgdzenia.

18. Nie ciggnac za kabel w celu zatrzymania dziatania urzadzenia.

19. Podczas transportu urzadzenia upewnic si¢, ze znajduije sie w pozycji pionowe;.

20. Konserwacja urzgdzenia powinna byC przeprowadzana wedtug zalecen
producenta.

21.Konserwacja i naprawy wymagajace udziatu innych wykwalifikowanych
0s0b powinny by¢ wykonywane pod nadzorem osoby wykwalifikowanej w
obstudze tatwopalnych czynnikdw chtodniczych.

22.Kazda procedura robocza majaca wplyw na mechanizm zabezpieczajacy
urzadzenia musi by¢ przeprowadzana przez wiasciwe o0soby.

23. Jesli przewadd zasilajgcy jest uszkodzony, powinien by¢ wymieniony przez
producenta, jego serwis posprzedazny lub osoby o odpowiednich
kwalifikacjach w celu uniknigcia zagrozenia.

24. Nie demontowac, nie naprawiac i nie modyfikowac samowolnie urzadzenia,
gdyz moze to prowadzi¢ do obrazen ciata i szkod majgtkowych. Aby unikngé
jakiegokolwiek zagrozenia, w przypadku awarii urzgdzenia nalezy zwrocic
sie do producenta lub specjalistdw w sprawie wykonania naprawy.

25. Nie przecierac ani nie czysci¢ klimatyzatora przy uzyciu rozpuszczalnikow
chemicznych, takich jak benzyna lub alkohol. Jesli zaistnieje koniecznosé
wyczyszczenia klimatyzatora, nalezy odtgczy¢ wtyczke od zasilania
elektrycznego i oczysci¢ urzadzenie za pomocg migkkiej, potwilgotnej
szmatki. W przypadku bardzo zabrudzonego klimatyzatora uzy¢ delikatnego
detergentu.

26. Urzadzenie powinno by¢ przechowywane w dobrze wentylowanej strefie,
gdzie wielko$¢ pomieszczenia jest zgodna z zaleceniami w zakresie
bezpieczenstwa.

27.Urzadzenie nalezy przechowywa¢ w pomieszczeniu, w ktérym nie ma
znajdujacych sie w poblizu zrddet tatwopalnych.

28. Nalezy pamigtac, ze czynniki chfodnicze sg bezwonne.

29. Maksymalna dopuszczalna impedancja systemu wynosi Zmax < 0,45 Q w
punkcie styku zasilania uzytkownika. Uzytkownik musi okresli¢ w porozumieniu
z dostawcg energii elektrycznej, czy konieczne jest podfaczenie sprzetu
wylgcznie do zasilania o takiej impedancii lub 0 mniejszej impedancii.



USTAWIENIA BEZPIEGZNIKOW URZADZENIA

Typ 5H
Napiecie 250V

Natezenie pradu 3,15A

INSTALACJA

Ostrzezenie:

Przed uzyciem przeno$nego klimatyzatora nalezy pozostawié¢ go w pozyciji
stojacej przez co najmniej dwie godziny.

Zmieniajac miejsce ustawienia trzeba zwraca¢ uwage, aby klimatyzator
stat w pozycji pionowej i byt ustawiony na rownej powierzchni.

Nie instalowaé i nie uzywac klimatyzatora w tazience ani innym wilgotnym
srodowisku.

Instalacja rury wylotowej powietrza

Wiozy¢ rure wylotowg powietrza ze ztaczkg do wylotu powietrza (9) znajdujgcego
sie z tytu urzadzenia.
Przesunac rure w lewo w celu jej zablokowania (Rys. 1).

Rys. 1
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Instalowanie adaptera do okna (tylko do okien przesuwnych)

Adapter moze by¢ zainstalowany poziomo lub pionowo (Rys. 2 i 3).

Rys. 2

Instalowanie urzadzenia

UstawiC urzadzenie na rownej i suchej powierzchni.
Urzgdzenie nalezy umiescic w odlegtosci co najmniej 50 cm od Scian lub innych
przedmiotow mogacych zastania¢ wlot powietrza, takich jak meble lub zastony

(Rys. 4).

Rys. 4

W\

W




Rozciggng¢ rure wylotowg powietrza, a nastgpnie zacisnac jej ztgczke w
otworze adaptera do okna (Rys. 5 i 6).
Rura po rozciggnigciu powinna miec¢ dtugosc od 28 cm do 1,50 m.

Uwaga: rura musi by¢ caty czas ustawiona réwnglegle do podtoza. Nie nalezy
jej zaginac ani kierowac w dot, powietrze musi moc swobodnie przeptywac.

Rys. 5 Rys. 6

Wazne informacje:

Nie uzywacé rur przedtuzajacych ani rur wylotowych powietrza innych niz
dostarczona z urzadzeniem, gdyz moze to spowodowac nieprawidtowe
dziatanie urzadzenia.

Rura wylotowa powietrza nie moze by¢ zablokowana, moze to prowadzic¢
do przegrzanie urzadzenia.

Zapewni¢ swobodna wentylacje rury wylotowej powietrza.
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KORZYSTANIE Z PANELU STEROWANIA

Gdy urzgdzenie jest wigczane po raz pierwszy, rozlega sie sygnat dzwigkowy i
urzgdzenie automatycznie przechodzi w tryb czuwania.

FORT MOYEN DOUX LN CER VENTI, CUPTAGE nem

© © @ © @ © O O

OSCILLATION MINUTEUR WVITESSE o — MODE  MODE NUIT MARCHE/ARRET

Opis panelu sterowania:

Oscylacja

(Oscillation): Nacisng¢ ten przycisk, aby uruchomic lub zatrzymac oscylacje
zaluzji.

Wiacz/Wytacz

(Marche/Arrét): Nacisngc ten przycisk, aby uruchomic lub zatrzymac dziatanie
urzadzenia.

Tryb (Mode): Przycisk ten stuzy do wybierania kolejnych trybow pracy
urzadzenia: Klimatyzacja (CLIM), Osuszanie (DESHU),
Wentylator (VENTIL) lub Ogrzewanie.

©)@©): Za pomoca tych dwadch przyciskdw mozna ustawic timer lub
temperature podczas pracy urzgdzenia w trybie klimatyzacji
(CLIM) lub OGRZEWANIA.

Predkos¢

(Vitesse): Ten przycisk stuzy do wyboru predkosci wentylatora: niska
predkos¢ (lekka wentylacja), Srednia lub wysoka predkosc¢
(intensywna wentylacja).
W trybie osuszania przycisk nie dziata, wentylator bedzie
pracowac na niskich obrotach.

Timer

(Minuteur): Naciskajac ten przycisk podczas pracy mozna okresli¢ czas,

po ktorym urzadzenie wytaczy sie automatycznie: nacisngé
przycisk ,Timer”, lampka zacznie miga¢, za pomoca
przyciskow ,+” i ,-” ustawi¢ zgdany czas. Timer jest
wigczony, mozna ustawic czas od 1 do 24 godzin, a kazde
nacisniecie zmienia ustawienie o jedng godzine. Funkcje
mozna w kazdej chwili anulowaé, naciskajac ponownie
przycisk , Timer” lub wytgczajgc urzadzenie.

Zaplanowane wigczanie urzgdzenia: nacisng¢ przycisk
»1imer” przy podtgczonym do zasilania, ale nie wigczonym
urzgdzeniu. Za pomoca przyciskow ,,+” i ,-” wybrac czas, po
ktorym urzadzenie ma sie wiaczyc.



Tryb nocny (cichy)

(Mode nuit): W trybie klimatyzacji lub ogrzewania ten przycisk umozliwia
wigczenie lub wytaczenie trybu nocnego. Urzgdzenie bedzie
dziatac ciszej, 0szczedzajac energie.

KORZYSTANIE Z PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA

0 Wiacz/Wytacz: nacisng¢ ten przycisk, aby
uruchomic lub zatrzymac dziatanie urzgdzenia.

@) Timer: nacisng¢ ten przycisk, aby witgczy¢ lub
O wytgczy¢ timer.

Za pomocg tych przyciskdw mozna ustawic
= *)| temperature lub timer.

Tryb: przycisk ten stuzy do wybierania kolejnych
@ ) |trybdw pracy urzadzenia:  Klimatyzacja,
Osuszanie, Wentylator i Ogrzewanie.

Predkos¢é: ten przycisk stuzy do wyboru
3 &) predkosci wentylatora: niska predkosc (lekka
> ** 7 | wentylacja) lub wysoka predkosc (intensywna
) wentylacja).

) Tryb nocny: nacisng¢ ten przycisk, aby
J aktywowac lub dezaktywowac tryb nocny.

c=F) Ten przycisk stuzy do zmiany jednostki
temperatury.
2 Oscylacja: nacisnac ten przycisk, aby wiaczy¢
lub wytgczyc oscylacje.

¥

| ®

D
)
)

Ostrzezenie

Wiozy¢ baterie (nie sa dotaczone) do pilota, przestrzegajac oznaczen
biegunowosci.

Stosowac wytacznie baterie 1,5 V typu AAA: niebezpieczenstwo wybuchu w
przypadku wymiany na baterig niewtasciwego typu.

Wyja¢ baterie, jesli pilot nie bedzie uzywany przez miesigc lub dtuzszy okres czasu.
Nie probowac tadowac baterii. Wymienia¢ wszystkie baterie w tym samym czasie.
Nie wrzucac baterii do ognia: ryzyko wybuchu.
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ZABEZPIECZENIA

Ochrona przed zamarzaniem:

Gdy urzadzenie jest w trybie klimatyzacji, a temperatura w parowniku bedzie
zbyt niska, urzadzenie automatycznie wigczy ochrong przed zamarzaniem i
wytgczy sie. Gdy temperatura wzrosnie, urzgdzenie automatycznie wigczy sie
ponownie.

Ochrona przed przelaniem:

Gdy poziom wody w tacce na skropliny osiggnie swoj maksymalny poziom,
urzadzenie wyda sygnat dzwigkowy i zacznie migac lampka ,,Petna tacka na
skropliny”. Aby urzgdzenie kontynuowato prace, nalezy jg oprdznic. Informacje
na temat oprdzniania znajdujg sie w ustgpie OPROZNIANIE.

Automatyczne odszranianie: '
Podczas pracy urzadzenie posiada funkcje automatycznego rozmrazania. Po
zakonczeniu rozmrazania urzgdzenie automatycznie wznawia prace.

Ochrona sprezarki:

Urzadzenie jest wyposazone w system ochrony sprezarki przed przecigzeniem.
Zabezpieczenie to pozwala na uruchomienie sprezarki dopiero po uptywie czasu
minimum 3 minut od wyfgczenia. Nalezy zatem odczeka¢ 3 minuty przed
ponownym uruchomieniem urzadzenia po jego wytgczeniu.

Ochrona przed przegrzaniem:

W trybie ogrzewania urzgdzenie jest chronione przed przegrzaniem. Urzadzenie
wytgcza sie w przypadku przegrzania. Gdy temperatura wzrosnie, urzadzenie
automatycznie witgczy sie ponownie.

OPROZNIANIE

Oprdznianie reczne
Gdy poziom wody w tacce osiggnie swéj maksymalny poziom i na wyswietlaczu
panelu sterowania miga lampka ,,Petna tacka na skropliny”, nalezy jg oproznic.

W celu oprdznienia tacki na skropliny wyiaczyc urzadzenie | wyjac wtyczke z

gniazdka zasilania. Przenoszac urzadzenie w inne miejsce nalezy uwazac, by

nie rozla¢ wody.

- Ostroznie umiesci¢ naczynie pod wylotem wody znajdujgcym sie z tytu
urzadzenia (13). Urzgdzenie mozna lekko przechylic.



- Zdjac zatyczke, woda zacznie automatycznie
wyptywaé do naczynia.

- Kiedy woda sptynie, mozna z powrotem
zamocowac zatyczke, zwracajgc uwage,
aby byta czysta.

Uwaga: jezeli naczynie nie moze pomiescic
catej wody znajdujgcej sie w urzgdzeniu,
zablokowa¢ wylot wody zatyczka, zeby
zapobiec rozlaniu sie wody, a nastepnie
oprozni¢ i ponownie podstawi¢ naczynie.

Oprdznianie ciagte
(tylko w trybie Osuszanie)

Ten sposob oprdzniania jest opcjonalny.
Mozna z niego korzysta¢ tylko w trybie
osuszania.

- Wyciagnac zatyczke

- Podiaczyc dotaczony waz spustowy do
wylotu wody (11).

- Koniec weza umiescic w naczyniu do
zbierania wody.
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CZYSZCZENIE

Przed przystgpieniem do czyszczenia wytgczy¢ urzgdzenie i odigczy¢ wiyczke
od zasilania elektrycznego.

Powierzchnia zewnetrzna:

- Wyczysci¢ powierzchnig urzadzenia migkka, lekko zwilzong szmatka.
- Wytrze¢ do sucha suchg, czystg szmatka.

Uwaga: nie stosowac rozcieniczalnikow, alkoholu ani innych $rodkow
chemicznych. UpewniC sig, ze zadna ciecz nie ma kontaktu z czesciami
elektrycznymi.

Filtry powietrza (7) i (12)

Aby filtry nie zapychaly sie kurzem, wptywajgc na wydajnos¢ urzgdzenia,
zalecamy ich cotygodniowe czyszczenie.

- Wyjac siatki ochronne z filtrow: W przypadku filtra gornego (7) chwyci¢ go
rekg i wyciagna¢ na zewngtrz. W przypadku filtra dolnego (12) wyjg¢ Srube z
ramki i wyciaggngc na zewnatrz.

- Recznie wyjac filtry z ramek
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- Whozy¢ filtry do cieptej wody (okoto 40°C) z neutralnym detergentem.

- Sptukac czystg wodg i wysuszyc.

- Po catkowitym wyschnieciu nalezy ponownie zamontowac filtry wraz z ich
ramkami w urzgdzeniu.

Uwaga: nigdy nie uzywacé urzadzenia bez filtra.

PRZECHOWYWANIE

W przypadku nieuzywania urzgdzenia przez dtuzszy okres czasu:

- Ostroznie umiesci¢ naczynie pod wylotem wody znajdujgcym sie z tytu
urzadzenia (13).

- Zdjac zatyczke, aby zebra¢ wode obecng w zbiorniku.

- Uruchomic¢ urzadzenie w trybie wentylatora z ustawiong matg predkoscig
(lekka wentylacja) na dwie godziny i wysuszy¢ wnetrze urzadzenia, zeby
zapobiec powstawaniu plesni.

- Wytgczy¢ urzadzenie, odtgczy¢ przewadd zasilajacy, owing¢ go wokot zaczepu
przewodu zasilajacego.

- Odtaczy¢ waz spustowy i z powrotem zamocowac zatyczke.

- Odfgczyc rure wylotowa powietrza ze ztaczka. Przechowywac je w suchym i
chtodnym miejscu poza zasiegiem dzieci.

- Wyczyscic filtr powietrza zgodnie z opisem w rozdziale CZYSZCZENIE.

- Zapakowac klimatyzator w foliowy worek, przechowywa¢ go w suchym
miejscu poza zasiegiem dzieci, zabezpieczajgc go przed kurzem.

- Wyjac¢ baterie z pilota zdalnego sterowania i przechowywac je poza zasiggiem
dzieci.

Rozwiazywanie problemow

Przed skontaktowaniem sig z serwisem nalezy sprawdzic nastepujgce elementy.
Jesli dany problem nie zostat uwzgledniony w ponizszej tabeli lub srodki zaradcze
nie przynosza oczekiwanych rezultatow, nalezy skontaktowac si¢ z serwisem.
Nie wykonywac samodzielnie zadnych napraw urzadzenia.
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Problemy

Przyczyna

Rozwiazanie

Klimatyzator nie
dziata

Brak zasilania.

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest
prawidtowo podtgczona do zasilania.

Swieci sie wskaznik przepetnienia
tacki na skropliny.

Oproznic zbiornik wody. Parz rozdziat
OPROZNIANIE.

Zbyt niska lub zbyt wysoka
temperatura otoczenia.

Temperatura otoczenia podczas
uzytkowania urzadzenia powinna
wynosi¢ od 7 °C do 35 °C.

W trybie klimatyzacji temperatura
W pomieszczeniu jest nizsza od
temperatury ustawionej w
urzgdzeniu.

Zmieni¢ ustawienie temperatury.

W trybie osuszania temperatura
otoczenia jest zbyt niska.

Urzadzenie nalezy umiesci¢ w
pomieszczeniu, w ktorym
temperatura otoczenia wynosi
powyzej 17 °C.

Promienie stoneczne padaja na
urzadzenie.

Zaciggnac¢ zastone lub zamkngc
rolety.

Drzwi i okna sg otwarte, w
pomieszczeniu jest duzo 0sdb lub

Zamkna¢ drzwi i okna, a nastepnie

Efgkt w try_bie. istniejg inne Zrddta ciepta podczas | ponownie uruchomic urzadzenie.
Klimatyzacji nie | korzystania z trybu Klimatyzacii.
jest wystarczajacy
Sitko filtra jest zabrudzone. Wyczyscic sitko filtra.
Wiot lub wylot powietrza jest .
zablokowa¥1y. p J Usungc przeszkode.
Urzadzenie Klimatyzator nie jest ustawiony na | Ustawi¢ klimatyzator na réwnej i

pracuje gto$no

rownej powierzchni.

stabilnej powierzchni.

Sprezarka nie
dziata

Aktywowana zostata ochrona przed
zamarzaniem.

Aktywowana zostata ochrona przed
przecigzeniem lub przegrzaniem.

Poczeka¢ 3 minuty, az temperatura
spadnie, a nastepnie ponownie
uruchomi¢ urzadzenie.

Pilot zdalnego
sterowania nie
dziata

Zhyt duza odlegto$¢ miedzy
urzadzeniem a pilotem.

Pilot nie jest skierowany
bezposrednio w kierunku
urzadzenia.

Uzy¢ pilota blizej urzadzenia i
upewnic sig, ze jest skierowany w
kierunku urzgdzenia.

Baterie sg zuzyte.

Wymienic¢ baterie.

Komunikat ‘E2’ na
wyswietlaczu

Uszkodzony czujnik temperatury.

Skontaktowac sig z serwisem.

Komunikat ‘E1’ na
wyswietlaczu

Uszkodzony czujnik temperatury.

Skontaktowac sie z serwisem.




CZYNNOSCI SERWISOWE

UWAGA: nie naprawiaé ani nie demontowacé klimatyzatora samodzielnie.
Naprawa wykonywana przez niewykwalifikowang osobe moze skutkowaé
utrata gwarancji i spowodowacé szkody dla uzytkownikow i ich wiasnosci.

Niniejszy rozdziat jest przeznaczony dla osob wykwalifikowanych w
zakresie stosowania tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

1)

. Informacje dotyczace prac serwisowych

Inspekcja miejsca

Przed przystapieniem do wykonywania prac przy instalacji napetnione;
tatwopalnymi  czynnikami chtodniczymi nalezy zminimalizowac ryzyko
zaptonu. Przed przystgpieniem do naprawy instalacji chtodniczej nalezy
przestrzegac nastepujgcych Srodkéw ostroznosci.

Procedura wykonywania prac

Prace nalezy wykona¢ zgodnie z kontrolowang procedurg w taki sposab,
aby w czasie ich przeprowadzania zminimalizowa¢ ryzyko obecnosci
tatwopalnych gazow lub par.

0gdlne miejsce wykonywania prac

Cata obstuga techniczna oraz pozostate osoby pracujgce w poblizu instalacji
powinny zosta¢ poinformowane o specyfice wykonywanych prac. Nalezy
unika¢ wykonywania prac w ograniczonej przestrzeni. Przestrzen wokot
miejsca pracy powinna zosta¢ podzielona na sekcje. Wewnatrz obszaru
nalezy zapewni¢ bezpieczne warunki pracy, kontrolujgc substancje
tatwopalne.

Sprawdzenie obecnosci czynnika chtodniczego

Pomieszczenie nalezy sprawdzi¢ wiasciwym wykrywaczem czynnika
chtodniczego przed oraz w trakcie wykonywania prac. Technik powinien by¢
$wiadomy przebywania w wybuchowej atmosferze. Upewnic sig, ze sprzet
uzywany do wykrywania wyciekow nadaje sie do stosowania z fatwopalnymi
czynnikami chtodniczymi, tzn. nie wytwarza iskier, jest odpowiednio
zaizolowany i jest samoistnie bezpieczny.

Dostepnos¢ gasnic

Jezeli prace wymagajgce zastosowania wysokiej temperatury s3
przeprowadzane na sprzecie chtodniczym lub powigzanych czesciach,
nalezy zapewni¢ bezposredni dostep do odpowiedniego sprzetu
przeciwpozarowego. W miejscu napetniania instalacji powinna by¢ dostepna
gasnica proszkowa lub CO.,.

Brak Zrddet zaptonu

Zadna z o0sob wykonujacych prace przy instalacji chtodniczej, wymagajace
rozszczelnienia przewoddw rurowych, ktdre zawierajg lub zawieraty czynniki
chtodnicze, nie moze uzywac jakichkolwiek zrodet zaptonu w spos6b moggcy
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stworzy¢ ryzyko pozaru lub eksplozji. Wszystkie mozliwe Zrodta zaptonu, z
uwzglednieniem osoby palacej papierosa, nalezy trzyma¢ w odpowiednie]
odlegtosci od miejsca instalacji, naprawy, demontazu i utylizacji, w trakcie
ktorych moze dojS¢ do wycieku tatwopalnego czynnika chtodniczego do
atmosfery. Przed przystgpieniem do prac nalezy sprawdzi¢ obszar otaczajgcy
urzgdzenie, aby upewnic sie, ze nie istnieje niebezpieczenstwo lub ryzyko
zaptonu. Nalezy rozwiesic tabliczki informujgce o zakazie palenia.
Wentylacja pomieszczenia

Przed przystapieniem do prac przy instalacji lub prac z wysokg temperaturg
upewnic sie, ze obszar wykonywania prac znajduje si¢ na wolnym powietrzu
lub pomieszczenie jest odpowiednio wentylowane. Odpowiedni poziom
wentylacji powinien utrzymywac sie przez caly czas realizacji prac.
Wentylacja powinna w bezpieczny sposdb rozprasza¢ uwolniony czynnik
chtodniczy i najlepiej wydalac go na zewnatrz do atmosfery.

Inspekcja sprzetu chtodniczego

W przypadku wymiany elementow elektrycznych powinny by¢ one zgodne
zZ przewidzianym zastosowaniem oraz prawidtowg specyfikacjg. Przez caly
czas nalezy stosowa¢ sie do gtdwnych zalecen producenta w zakresie
konserwaciji i serwisowania. W przypadku watpliwosci nalezy skonsultowac
sie z dziatem pomocy technicznej producenta.

Ponizsze punkty kontrolne majg zastosowanie do instalacji napetnianych
tatwopalnymi czynnikami chtodniczymi:

llo$¢ napetnionego czynnika jest zgodna z powierzchnig pomieszczenia, w
ktorym zainstalowano elementy zawierajgce czynnik chiodniczy.
Wentylacja mechaniczna i zawory wentylacyjne dziatajg prawidtowo i nie sa
zablokowane;

W przypadku stosowania posredniego obiegu chtodniczego wtdrny obieg
nalezy sprawdzi¢ pod kagtem obecnosci czynnika chtodniczego.
Oznaczenia sprzetu sg nadal widoczne i czytelne. Nieczytelne oznaczenia i
symbole nalezy poprawic.

Instalacja chtodnicza lub jej elementy powinny by¢ zainstalowane w miejscu,
w ktorym nie bedg narazone na dziatanie substancji moggcych powodowaé
korozje elementow zawierajgcych czynniki chtodnicze, chyba ze elementy
te wykonane sg z materiatbw naturalnie odpornych na korozje Iub
zabezpieczonych w odpowiedni sposdb przed korozjg.

Inspekcja urzadzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja elementow elektrycznych powinna obejmowac
wstepng kontrole bezpieczenstwa oraz procedury kontroli komponentow. W
przypadku wykrycia usterki wptywajacej na bezpieczenstwo nie dopuszcza
sie podtaczaniainstalacji do zasilania elektrycznego do czasu zadowalajacego
usuniecia niesprawnosci. Jezeli niezwtoczne usuniecie usterki jest
niemozliwe, ale konieczne jest kontynuowanie pracy, trzeba zastosowaé
odpowiednie rozwigzanie tymczasowe. Nalezy to zgtosi¢ witascicielowi




sprzetu tak, aby wszystkie zainteresowane strony zostaty poinformowane.

Wstepna kontrola bezpieczenstwa powinna obejmowac:

e sprawdzenie, czy kondensatory sg roztadowane: zrobi¢ to w bezpieczny
Sposob, aby nie dopuscic¢ do powstawania iskier;

e sprawdzenie, czy zadne elementy elektryczne lub przewody pod napieciem
nie s3 odstonigte podczas napetniania, odzyskiwania lub oprdzniania
uktadu;

e sprawdzenie ciggtosci potgczenia wyrownawczego z ziemia.

Naprawy uszczelnionych komponentéw

W przypadku napraw uszczelnionych komponentow przed przystgpieniem
do demontazu uszczelnionych pokryw itp. nalezy odtaczyC urzgdzenie od
zasilania elektrycznego. Jesli zapewnienie zasilania elektrycznego
urzgdzenia podczas prac serwisowych jest absolutnie niezbedne, w
najbardziej krytycznym punkcie uktadu nalezy umiesci¢ urzadzenie
wykrywajgce wycieki pracujgce w sposob ciagly, ostrzegajgce przed
potencjalnie niebezpiecznymi sytuacjami.

SzczegoIng uwage nalezy zwrdcic na zapewnienie, ze podczas pracy przy
elementach elektrycznych obudowa nie zostata zmodyfikowana w sposdob
mogacy obnizy¢ poziom ochrony. Dotyczy to szczegdlnie uszkodzen
przewoddw, nadmiernej ilosci potaczen, stykow wykonanych niezgodnie z
pierwotng specyfikacjg, uszkodzen uszczelek, nieprawidtowego montazu
dtawika itp.

Upewnic sig, ze urzadzenie jest zamontowane w sposob bezpieczny.
Upewnic sig, ze uszczelki lub materiaty uszczelniajgce nie ulegty degradacii
do tego stopnia, ze nie zapobiegajg juz przenikaniu tatwopalnych atmosfer.
Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacjami producenta.
UWAGA: Uzycie szczeliwa silikonowego moze ostabi¢ skutecznosc niektdrych
rodzajow urzadzen do wykrywania wyciekdw. Elementy samoistnie
bezpieczne nie muszg byc izolowane przed przeprowadzaniem przy nich
prac.

Naprawa elementow samoistnie bezpiecznych

Nie nalezy narazac obiegu na trwate obcigzenia indukcyjne lub pojemnosci
bez wczesniejszego sprawdzenia, czy nie spowoduje to przekroczenia
maksymalnego napiecia i natezenia, dopuszczalnego dla uzywanego
urzgdzenia.

Elementy samoistnie bezpieczne to jedyny typ komponentow, ktére moga
by¢ naprawiane przy doptywie zasilania w atmosferze tatwopalnej. Aparatura
pomiarowa powinna by¢ ustawiona na prawidtowe warto$ci znamionowe.
Komponenty nalezy wymienia¢ wytgcznie na zamienniki wskazane przez
producenta. Niezgodne czesci mogg spowodowac zapton czynnika
chtodniczego w przypadku jego wycieku do atmosfery.
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. Okablowanie

Nalezy sprawdzi¢ przewody pod katem zuzycia, korozji, nadmiernego
nacisku, wibracji, ostrych krawedzi oraz wszelkich innych czynnikow
mogacych powodowac uszkodzenia. Inspekcja powinna uwzgledniac
rowniez skutki starzenia sie lub ekspozycji na ciggte wibracje z takich
Zrodet, jak sprezarki czy wentylatory.

. Wykrywanie tatwopalnych czynnikoéw chtodniczych

W zadnym wypadku nie mozna stosowac potencjalnych zrodet zaptonu do
wykrywania wyciekow czynnika chtodniczego. Nie nalezy uzywac palnika
halogenowego (ani zadnego innego wykrywacza wykorzystujgcego otwarty
ptomien).

. Metody wykrywania wyciekow

Ponizsze metody wykrywania wyciekOw uznaje si¢ za dopuszczalne dla
obiegow chtodniczych napetnionych tatwopalnymi czynnikami chtodniczymi.
Elektroniczne wykrywacze wyciekow mogg by¢ stosowane do wykrywania
wyciekow tatwopalnych czynnikéw chfodniczych, ale ich czuto$¢ moze by¢
nieodpowiednia lub mogg wymagac¢ kalibracji. (Urzgdzenia wykrywajgce
nalezy kalibrowa¢ w miejscu wolnym od czynnika chtodniczego). Nalezy
upewnic sie, ze wykrywacz nie jest potencjalnym zZrodtem zaptonu oraz ze
jest odpowiedni do zastosowanego czynnika chtodniczego. Urzadzenia do
wykrywania wyciekdw nalezy ustawi¢ na wartos¢ procentowg LFL czynnika
chiodniczego i skalibrowa¢ dla zastosowanego czynnika oraz nalezy
potwierdzi¢ odpowiednig wartos¢ procentowa gazu (maksymalnie 25%).
W przypadku wiekszosci czynnikow chiodniczych do wykrywania wyciekow
mozna stosowaé ptyny, jednak nalezy unika¢ stosowania detergentow
zawierajacych chlor, poniewaz moze on wchodzi¢ w reakcje z czynnikiem
chtodniczym i powodowac korozje orurowania miedzianego.

W przypadku podejrzenia wycieku nalezy usunagc/ugasic wszelkie zrodta
otwartego ognia.

Jesli wykryto wyciek czynnika chtodniczego wymagajacy lutowania,
oprozni¢ uktad z czynnika lub odizolowac¢ czynnik (za pomocg zaworow
odcinajgcych) z dala od miejsca wycieku. Instalacje trzeba przeptukac
azotem pozbawionym tlenu zaréwno przed, jak i w trakcie lutowania.

. Oprdznianie instalacji i odsysanie czynnika

W przypadku prac przy ukfadzie chtodniczym w celu dokonania naprawy — lub w
jakimkolwiek innym celu — nalezy stosowaé zwyczajowe procedury. Jednak
wazne jest korzystanie z najlepszych praktyk ze wzgledu na zagrozenie ze strony
tatwopalnych substancji. Nalezy zastosowac sie do nastepujacej procedury:

- usungc¢ czynnik chfodniczy,

- przeptukac uktad gazem obojetnym,

- odessac czynnik,



- ponownie przeptukac uktad gazem obojetnym,

- otworzy¢ uktad przez rozciecie lub rozlutowanie.

Czynnik nalezy gromadzic w odpowiednich butlach. Uktad nalezy ptukaé
azotem pozbawionym tlenu dla zapewnienia bezpieczenstwa elementu.
Proces ten moze wymagac wielokrotnego powtorzenia. Nie uzywaé do tego
celu sprezonego powietrza lub tlenu.

Ptukanie nalezy realizowac poprzez przetamanie prozni w uktadzie za pomocg
azotu pozbawionego tlenu i kontynuowanie napetniania az do osiggniecia
cisnienia roboczego, nastgpnie spuszczenie azotu do atmosfery i wytworzenie
prozni. Powtarzac proces az do catkowitego oproznienia uktadu z czynnika
chiodniczego. Podczas ostatniego napetniania uktadu azotem pozbawionym
tlenu urzadzenie nalezy oprozni¢ do poziomu cisnienia atmosferycznego, by
umozliwi¢ przeprowadzenie prac. Czynnosc ta jest absolutnie kluczowa, jezeli
na rurach majg by¢ przeprowadzone prace lutownicze.

Upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej nie znajduje sie w poblizu zrodet
zaptonu i zapewniona jest odpowiednia wentylacja.

. Procedury napetniania

Oprocz tradycyjnych procedur napetniania nalezy przestrzega¢ wymienionych

ponizej wymagan

- Upewnic sig, ze podczas korzystania ze sprzetu do napetniania nie dojdzie
do zanieczyszczenia instalacji roznymi czynnikami chtodniczymi. Przewody
lub instalacja rurowa powinny byc¢ jak najkrétsze w celu zminimalizowania
ilosci zawartego w nich czynnika chtodniczego.

- Butle powinny by¢ przechowywane w pozycji pionowe;.

- Przed przystgpieniem do napetniania instalacji czynnikiem chtodniczym
upewnic sie, ze system chtodniczy jest uziemiony.

- Po napetnieniu oznakowac uktad (jesli nie jest jeszcze oznakowany).

- Nalezy zachowac szczegoing ostroznosé, by nie przetadowac ukfadu
chtodniczego.

Przed ponownym napetnieniem systemu nalezy przeprowadzi¢ probe

ci$nieniowg z uzyciem azotu pozbawionego tlenu. Sprawdzi¢ uktad pod katem

szczelnoSci po zakonczeniu napetniania, ale przed jego uruchomieniem.

Przeprowadzic test szczelnosci przed opuszczeniem miejsca pracy.

. Wycofanie z eksploataciji

Przed przystapieniem do tej procedury konieczne jest, aby technik doktadnie
zapoznat sie ze sprzetem we wszystkich jego detalach. Zalecang praktykg
jest bezpieczne odzyskanie wszystkich czynnikow chiodniczych. Przed
przystgpieniem do tego zadania nalezy pobrac¢ prdbki oleju i czynnika
chtodniczego na wypadek analizy wymaganej przed ponownym uzyciem
odzyskanego czynnika chtodniczego. Istotne jest, aby przed rozpoczeciem
prac dostepne byto zasilanie elektryczne.

a. Zapoznac sie z urzadzeniem i sposobem jego dziatania.
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b. Zaizolowac uktad elektrycznie.

c. Przed rozpoczeciem procedury upewnic sig, ze: w razie potrzeby dostepny
jestmechaniczny sprzet do obstugi butli zawierajgcych czynnik chtodniczy.

Dostepny jest caty niezbedny sprzet ochrony osobistej oraz jest wtasciwie

stosowany.

Proces odzyskiwaniaczynnikajestcaty czasnadzorowany przezwykwalifikowang

osobe.

Sprzet do odzyskiwania oraz butle na czynnik sg zgodne z obowigzujgcymi

normami.

d. O ile jest to mozliwe, wypompowac czynnik chtodniczy z uktadu.

e. Jezeli nie mozna wytworzy¢ prozni, wykona¢ kolektor umozliwiajgcy
odzyskiwanie czynnika chtodniczego w rdznych punktach instalacji.

f. Przgd odzyskaniem czynnika upewnic sig, ze butla jest umieszczona na
wadze.

g. Uruchomi¢ urzgdzenie do odzysku czynnika i obstugiwac je zgodnie z
instrukcjami producenta.

h. Nie doprowadzac do przepetnienia butli. (Nie wiecej niz 80% objetosci ptynu).

i. Nie przekracza¢ maksymalnego cisnienia roboczego butli,nawet chwilowo.

j. Kiedy butle zostang prawidtowo napetnione i proces zostanie ukonczony,
upewnic sie, ze butle i sprzet s3 niezwtocznie usuniete z miejsca pracy, a
wszystkie zawory odcinajgce w sprzecie sg zamknigte.

k. 0dzyskanym czynnikiem chtodniczym nie nalezy napetniac innego ukfadu
chtodniczego chyba, ze zostat oczyszczony i sprawdzony.

10. 0znakowanie

11.

Urzgdzenie nalezy oznakowaé informacjg o jego wycofaniu z eksploatacji i
oproznieniu z czynnika chtodniczego. Etykieta informacyjna powinna zostaé¢
opatrzona datg i podpisem. Nalezy upewnic sig, ze etykiety na urzgdzeniach
zawierajg informacje o obecnosci fatwopalnego czynnika chiodniczego w
urzadzeniu.

0dzysk czynnika

Podczas oprozniania ukfadu z czynnika chtodniczego, zarowno w celach
serwisowych lub demontazu urzadzenia, jako dobrg praktyke zaleca sig
bezpieczne usunigcie wszystkich czynnikéw chtodniczych.

Podczas odzyskiwania czynnika do butli nalezy upewnic sig, ze zastosowano
wytgcznie odpowiednie butle na czynnik chtodniczy. Upewnic sie, ze
dostepna liczba butli pomiesci catg objeto$¢ czynnika z uktadu. Wszystkie
uzyte butle muszg by¢ dopuszczone do przechowywania odzyskanego
czynnika chfodniczego i posiada¢ odpowiednie oznakowanie (np. specjalne
butle do odzysku czynnika chtodniczego). Butle powinny by¢ wyposazone w
sprawny nadcisnieniowy zawor bezpieczenstwa oraz odpowiednie zawory
odcinajgce. Puste butle nalezy oprozni¢ i w miare mozliwosci schtodzi¢
przed ponownym napetnieniem odzyskanym czynnikiem.



Sprzet do odzyskiwania czynnika powinien by¢ sprawny, wyposazony w
instrukcje obstugi sprzetu, ktdéra znajduje sie w zasiegu reki oraz musi byc
przystosowany do odzyskiwania tatwopalnych czynnikow chtodniczych.
Dodatkowo nalezy zapewni¢ do wazenia zestaw skalibrowanych wag w
dobrym stanie technicznym. Weze powinny by¢ w dobrym stanie
technicznym, wyposazone w szczelne tuleje odcinajgce. Przed uzyciem
sprzetu do odzyskiwania czynnika sprawdzi¢, czy jest on sprawny
technicznie, byt wiasciwie konserwowany oraz czy jego komponenty
elektryczne sg uszczelnione w celu zapobiegnigcia zaptonowi na wypadek
wycieku czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci nalezy skonsultowac
sie z producentem.

Odzyskany czynnik chtodniczy nalezy zwrdci¢ do dostawcy czynnika w
odpowiedniej, przeznaczonej do tego celu butli wraz z dotgczong,
odpowiednig specyfikacja przekazywanych odpadow. Nie miesza¢
czynnikdw chiodniczych w urzgdzeniach do odzysku czynnika, w
szczegolnosci w butlach.

Jesli konieczne jest usunigcie sprezarek lub oleju sprezarkowego, upewnic¢
sie, Ze zostaty one oproznione do akceptowalnego poziomu dla zapewnienia,
ze tatwopalny czynnik chtodniczy nie pozostat w smarze. Proces odsysania
nalezy przeprowadzi¢ przed zwrdceniem sprezarki do dostawcy. W celu
przyspieszenia tego procesu mozna zastosowaé ogrzewanie elektryczne
korpusu sprezarki. Ukfad powinien by¢ oprozniony z oleju w sposob
bezpieczny.
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SCHEMAT IDEOWY URZADZENIA

Kapilara
Skraplacz [— "\
— >
Sprezarka Parownik
<—
UTYLIZACJA

(zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny (WEEE)) w celu przypomnienia
0 obowigzku selektywnej zbiorki odpaddw.
mmmm Oznacza to, ze urzgdzenie musi byC przetwarzane i monitorowane
zgodnie z europejskg dyrektywa 2012/19/UE w celu zdemontowania i poddania
recyklingowi w sposob minimalizujgcy wptyw na zdrowie ludzkie i Srodowisko.
Konsument moze przekazac zuzyty sprzet do jednostek samorzgdu lokalnego
lub do sprzedawcy.

E Na urzadzeniach umieszczono symbol przekreslonego kosza na $mieci
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SERWIS POSPRZEDAZNY / GWARANCJA

1. Produkty marki ELSAY zostaty opracowane wedtug najbardziej rygorystycznych
standardow jakosci dotyczgcych produktow dla domu.

2. Produkty ELSAY sg objete ustawowym okresem gwarancji (24 miesiagce) liczonym
od daty dokonania zakupu przez konsumenta lub od daty dostawy produktu. Oprocz
tej gwarancji prawnej E. Leclerc oferuje rozszerzenie gwarancji o0 jeden rok
(12 miesigcy). Catkowity okres gwarancji zostanie wydtuzony do 3 lat (36 miesigcy).
Zaoferowane przez E. Leclerc przedtuzenie gwarancii nie dotyczy akcesoriow™ (worek
do odkurzacza, dzbanek itp.).

3. Naprawy wykonywane w ramach prawnej gwarancji zgodnosci beda skutkowac
przedtuzeniem prawnej gwarancji zgodnosci 0 6 miesigcy. Jednakze naprawy
wykonywane w okresie dodatkowej gwarancji udzielonej przez E. Leclerc
nie powodujg przedtuzenia gwarancii.

4. Gwarancja obejmuje wszelkie awarie Iub usterki czynigce produkt niezdatnym do
uzytku i skutkujgce jego zwrotem przez konsumenta w okresie gwarancii.

5. Jedli produkt ELSAY nie moze zosta¢ naprawiony w ciggu catego okresu gwarancii
(prawna gwarancja zgodnosci i przedtuzenie gwarancji oferowane przez E. Leclerc),
produkt podlega wymianie na nowy i czas petnej gwarancji biegnie od nowa.

6. Zgwarancji wylgczone s3* wszelkie uszkodzenia, awarie, nieprawidtowosci lub wady
wynikajgce z:

a. uzycia lub instalacji produktu w sposob niezgodny z zaleceniami dotgczonej instrukcii
b. uszkodzen powstatych z przyczyn zewngtrznych
c. zmiany parametrow technicznych przez uzytkownika
d. wykorzystywania produktu do uzytku profesjonainego.
*Na poCdsta %we analizy punktow obstugi posprzedaznej E. LECLERC lub punktu sprzedazy
E. LECLER

7. Gwarancjaobowigzuie jedynie w punktach sprzedazy E.LECLERC. W razie wystgpienia
problemu lub wady zawsze nalezy udac sie do punktu sprzedazy E. LECLERC w celu
skorzystania z gwarancji.

8. Zgtoszenie serwisowe moze byc rozpatrzone tylko pod nastepujgcymi warunkami:
a. dostarczenie dowodu zakupu (paragon lub karta E. LECLERC)

b. produkt jest identyczny z tym, ktory zostat zakupiony.

9. Panstwa sklep E. LECLERC pozostaje do Panstwa dyspozycji w przypadku
dodatkowych pytan.

10. Moga Panstwo rowniez skorzystac z infolinii pod numerem
0800 35 35 20 (pofaczenie bez podwyzszonej optaty).

. ) o Des experts
* Jesli akcesoria s3 sprzedawane oddzielnie a votre écoute

0 800 353 520

Service & appel

gratuits

www.selectiondexperts.leclerc
SIPLEC-CS 10020 - 94859 IVRY-SUR-SEINE CEDEX- FRANCE \
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1. Upravljalna plosca 16

2. Zgornji pokrov | |
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prezracevanje

4, Sprednja stran 17

5. Zadnja stran

6. Kolesa L C |

7. Filter uparjalnika

8. Zadnja stran 13. Odprtina za odvajanje

9. Odvod zraka 14. Napajalni kabel

10. RoCaj 15. Napajalni vti¢

11. Odprtina za neprestano 16. Odtocna cev + nastavek
odvajanje 17. Adapter za okno

12. Filter kondenzatorja (samo drsno okno)

Pred zacetkom uporabe in popravili natanéno
[ J . . v . . v
I||I| 1| @ preberite ta prirocnik ter ga shranite, ce ga boste
kasneje zeleli znova pogledati.
0
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Nevarnost: nevarnost pozara, vnetljive snovi.
Hladilni plin, ki je v tokokrogu te naprave, je propan R290.

R290 je nizko onesnazujo¢, a vnetljiv zemeljski plin.
Ce zaznate uhajanje, se izogibajte stiku s plameni ali

potencialnimi viri ognja in prezracujte prostor, v katerem je
naprava shranjena. Ne uporabljajte naprave, obrnite se na
prostor, v katerem je naprava shranjena. Ne uporabljajte naprave, obrnite se na

proizvajalca, njegov poprodajni servis ali na podobno strokovno usposobljene
osebe, da se izognete kakrsni koli nevarnosti.

VARNOSTNA NAVODILA

1. To napravo lahko uporabljajo otroci, stari najmanj 8 let, ter osebe z
pomanjkanjem izkuSenj ali znanja, ¢e jih med uporabo nekdo skrbno
nadzoruje oziroma Ce so dobili navodila za njeno varno uporabo ter ¢e se
zavedajo nevarnosti, ki so jim izpostavljeni.
Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
Otroci aparata ne smejo Cistiti in opravljati vzdrzevalnih del brez nadzora.
Klimatska naprava je namenjena samo za uporabo v notranjosti.
Napravo je treba namestiti z upoStevanjem nacionalnih predpisov, ki urejajo
elektricno instalacijo.
Napravo je treba namestiti, uporabljati in shranjevati v prostoru s talno
povrsino, ki je veGja od 14 m2.
Napravo postavite na ravno povrsino in v nevlazen prostor ter poskrbite, da
je med njo in bliznjimi predmeti ali stenami ve¢ kot 50 cm razdalje.
Klimatske naprave ne uporabljajte v viaznem prostoru, denimo v kopalnici
ali pralnici.
Naprava mora biti pro¢ od bencina, vnetljivega plina, peci in drugih virov toplote.
0.Ko ste klimatsko napravo namestili, se prepricajte, da je napajalni vti¢
nepoSkodovan in pravilno prikljucen v elektricno vticnico. Pazite, da je kabel
namescen tako, da se druge osebe ne morejo vanj zaplesti in pasti ali pa po
nesreci iztakniti vtica.
11.Kadar so nameScene cevi za odvajanje, se prepriCajte, da so pravilno
prikljucene in da niso deformirane ali upognjene.
12. Poskrbite, da so odprtine za zraenje vedno Ciste in proste, tako da jih ni¢ ne
ovira.
13. Na klimatsko napravo ne postavljajte posod, da se v njeno notranjost ne bi
razlile voda ali druge tekoCine.

=S© 0 N o gakRrwd
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14.Zraven klimatske naprave ne uporabljajte prSila proti mréesu ali drugih
vnetljivih snovi.

15. Pred vhodne in izhodne zrane odprtine naprave ne smete nicesar postaviti,
tako da bodo odprtine proste in jih ne bo ni¢ oviralo.

16. MreZice, ki se uporabljajo za prehod zraka prijemajte nezno, da se ne
poskodujejo.

17. Naprave ne smete preluknjati ali sezgati.

18. Ko Zelite delovanje naprave izklopiti, ne vlecite kabla.

19. Ko napravo prenasate, poskrbite, da je v navpicnem polozaju.

20.Vzdrzevalna dela na napravi je treba opraviti v skladu s priporocili
proizvajalca.

21.Vzdrzevalna dela in popravila, ki zahtevajo pomo¢ drugih usposobljenih
oseb, je treba opraviti pod nadzorom kompetentne osebe, ki je usposobljena
za uporabo vnetljivih hladilnih sredstev.

22. KakrSenkoli delovni postopek, ki vpliva na varnostno pripravo klimatske
naprave, morajo opraviti usposobljene osebe.

23. Ce je napajalni kabel poSkodovan, ga morajo zamenjati proizvajalec, njegov
pooblaSceni servis ali podobno strokovno usposobliene osebe, da se
izognete nevarnosti.

24. Naprave ne razstavite, ne popravljajte je in ne predelujte po svoji volji, saj bi
to povzroCilo poskodbe in Skodo, ki bi nastale drugim osebam in njihovi
lastnini. Da bi se izognili vsem nevarnostim, prosite v primeru okvare
naprave proizvajalca ali strokovnjake, da jo popravijo.

25. Klimatske naprave ne briSite ali perite s kemicnimi topili, kot sta bencin in
alkohol. Kadar je klimatsko napravo treba oCistiti, iztaknite vtic iz elektriCnega
napajanja in ocistite napravo z mehko in na pol viazno krpo. Ce je klimatska
naprava res umazana, uporabite blago Cistilo.

26. Napravo je treba shranjevati na prezracevanem mestu, kjer je velikost
prostora v skladu z varnostnimi napotki.

27.Napravo je treba shranjevati v prostoru, kjer v blizini ni vnetljivih virov.

28. Upostevajte, da hladila ne oddajajo vonjav.

29. NajveCja dovoliena impedanca sistema je Zmax <0,45 Q na tocki
uporabniSkega napajalnega vmesnika. Uporabnik mora po posvetu z
dobaviteljem elektricne energije doloCiti, ali je potrebno, da je oprema
prikljuena samo na napajanje s taksno ali nizjo impedanco.



PARAMETRI VAROVALK NAPRAVE

Tip 5H

Napetost 250V

Tok 3,15A
NAMESTITEV

Opozorilo:

Preden prenosno klimatsko napravo zacnete uporabljati, jo pustite, da

vsaj dve uri stoji pokonci.

Pri prestavljanju poskrbite, da je klimatska naprava v navpicni legi ter da

stoji na ravni povrsini.

Klimatske naprave ne postavljajte ali uporabljajte v kopalnici ali na drugih

vlaznih mestih.

Namestitev odvodne cevi

OdtocCno cev vstavite z njenim nastavkom na odvod zraka (9), ki je na zadniji

strani naprave.

Cev potisnite v levo, da se celoten sklop zablokira (slika 1).

Slika 1
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Namestitev adapterja za okno (samo drsno okno)

Ta adapter se lahko namesti vodoravno ali navpicno (sliki 2 in 3).
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Slika 2

Namestitev naprave

Napravo postavite na ravno in suho povrsino.

Naprava mora biti nameSc¢ena tako, da je najmanj 50 cm oddaljena od sten ali
drugih predmetov, ki bi lahko ovirali dotok zraka, kot so pohiStvo ali zavese

(slika 4).
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Slika 4




Raztegnite odvodno cev in spnite njen konec v luknjo na adapterju za okno (sliki
5in 6).
DolzZina raztegnjene cevi mora biti od 28 cm do 1,5 m.

Opomba: cev mora biti ves ¢as namescena vodoravno. Ne sme biti upognjena
ali usmerjena navzdol, tako da zrak lahko prosto krozi.

Slika 5 Slika 6

Pomembne informacije:

Ne uporabljajte podaljSevalnih cevi ali odvodnih cevi, ki bi bile drugacne
od te, ki je bila prilozena napravi, saj bi to lahko povzroéilo, da bi naprava
slabo delovala.

Odvodna cev ne sme biti blokirana, saj bi to lahko povzrocilo pregretje
naprave.

Poskrbite, da pri zraéenju odvodne cevi ni ovir.
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UPORABA UPRAVLJALNE PLOSCE

Ko napravo vklopite prvi€, se zasliSi zvocni pisk, nato pa naprava samodejno
preide v nacin stanja pripravljenosti.

FORT MOYEN DOUX LM OB VI, OMPTAGE e

© © @ © @ © ® ©

OSCILLATION MINUTEUR VITESSE o MODE MODE NUIT MARCHE/ARRET

/"

Opis upravljalne plosce:

Nihanje:
Vklop/izklop:

Nagcin:
®@:

Hitrost:

Casovnik:

S pritiskom na to tipko se vklopi ali izklopi nihanje lopute.
Na to tipko pritisnite, ko Zelite napravo vklopiti ali pa izklopiti
njeno delovanje.

Ta tipka omogoca zaporedno izbiro nacina delovanja naprave:
klimatska naprava (CLIM), razviazevalnik zraka (DESHU),
ventilator (VENTIL) ali ogrevanje.

Ti dve tipki se uporabljata za nastavitev Casovnika ali
temperature, ko je naprava v nacinu CLIM ali OGREVANJE.
To tipko se uporablja za izbiro hitrosti prezratevanja: nizka
(nezno), srednja ali visoka (mocno).

V nacinu razvlazevanja zraka te tipke ni mogoce uporabiti,
ventilator bo uporabljal nizko hitrost.

Pri delovanju se ta tipka uporablja za doloanje Casa, po
katerem se bo naprava samodejno izklopila: Pritisnite na
«Casovnik», da bo zaCela utripati kontrolna lucka, in nastavite
Zeleni Cas s tipkama «+» in «-». Casovnik je vklopljen,
nastavite ga lahko od 1 do 24 ur, uro za uro. To funkcijo lahko
kadar koli prekliCete, Ce ponovno pritisnete na tipko
«Casovnik» ali pa napravo izklopite.

OdloZzen vklop naprave: Ko je naprava prikljuena na
napajanje, ni pa vklopljena, pritisnite na »Casovnik«. S
tipkama «+» in «-» izberite ¢as, po katerem Zelite, da se
naprava vklopi.



Nocni naéin (tihi): V nacinu klimatske naprave ali ogrevanja se tipko uporablja
za vklop ali izklop nocnega nacina. Naprava bo delovala
tiSje, z manj hrupa, hkrati pa bo varcevala z energijo.

UPORABA DALJINSKEGA UPRAVLJALNIKA

R @ Vklop/izklop: na to tipko pritisnite, ko Zelite
napravo vklopiti ali pa izklopiti njeno delovanje.

Casovnik: s pritiskom na to tipko Gasovnik
® ) | yKlopite ali izklopte.

C T S tema tipkama se nastavlja temperaturo in

= *7| gasovnik.

Nacin: ta tipka omogoca zaporedno izbiro nacina
® - O ® ) |delovanja naprave: Klimatizator, razviazevalnik
ey L aD ﬁr-atka, :e?tllitokr in ogrevanjsl.. S

4 = itrost: to tipko se uporablja za izbiro hitrosti
(&) ) ¥ ) prezracevanja: nizka (nezno) ali visoka (mocno).
(" T=F - - .. . e o v v
£ ) ) Nocni nacin: na to tipko pritisnite, Ce zelite
I vklopiti ali izklopiti no¢ni nacin.
c—) | S to tipko se spreminja temperaturno enoto.
= Nihanje: s pritiskom na to tipko vklopite ali
& ) | aon oM
izklopite nihanje.
Opozorilo:

V daljinski upravljalnik vlozite baterije (niso prilozene), pri tem pa
upostevajte oznaceno usmerjenost polov.

Uporabljajte samo baterije tipa AAA 1,5 V: Nevarnost eksplozije, ¢e baterije
zamenjate z napacno vrsto baterij.

Ce daljinskega upravljalnika ne boste uporabljali en mesec ali dlje, odstranite iz
njega baterije.

Baterij ne poskus$ajte polniti. IstoCasno zamenjajte vse baterije.

Baterij ne vrzite v ogenj: nevarnost eksplozije.
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ZASCITE

ZasCita pred mrazom:

Ce je v nacinu klimatske naprave temperatura v uparjalniku prenizka, naprava
samodejno aktivira zasCito pred mrazom in se izklopi. Ko se temperatura
ponovno dvigne, se naprava samodejno znova vklopi.

Zascita pred prelitiem:

Ko raven vode doseze svojo mejo, naprava odda zvocni signal, indikatorska
lucka «Polna posoda» pa utripa. Da bo naprava lahko ponovno delovala, morate
posodo izprazniti. Za izpraznitev poglejte odstavek PRAZNJENJE.

Samodejno odtaljevanje:
Pri delovanju ima naprava funkcijo samodejnega odmrzovanja. Ko je odtaljevanje
koncano, zacne naprava samodejno znova delovati.

ZaScCita kompresorja:

Naprava je opremljena s sistemom zaScite kompresorja pred preobremenitvami.
Ta zaSCita omogocCa zagon kompresorja Sele po najmanj 3 minutah po izklopu.
Zato morate po izklopu pocakati 3 minute, da se naprava ponovno zazene.

ZasCita pred pregretjem:

V nacinu ogrevanja je naprava zascitena pred pregretjem. V primeru pregretja
naprava preneha delovati. Ko se temperatura znova spusti, se samodejno
ponovno vklopi.

PRAZNJENJE

RoCno praznjenje S _ o
Ko je raven vode dosegla svojo mejo in na zaslonu upravljalne plosce utripa
indikatorska lucka «Posoda je polna», je treba posodo z vodo izprazniti.

Ce zelite posodo izprazniti, napravo izklopite in iztaknite vii¢ iz vticnice. Ce je

napravo treba prestaviti, storite to pazljivo, da se voda ne razlije.

- Pod iztok vode, ki se nahaja na zadniji strani naprave (13), previdno postavite
posodo. Napravo lahko rahlo nagnete.

- Odstranite pokrovcek, voda se samodejno izlije v posodo.

- Ko voda izteCe, namestite pokrovéek nazaj na svoje mesto in se prepricajte, da
je Cist.



Opomba: Ce posoda ne more drzati vse
vode, lahko pokrovCek namestite nanjo
nazaj, da se voda med praznjenjem ne bi
prelila, nato pa posodo zopet namestite
nazaj.

Neprestano praznjenje
(samo v nacinu razvlazevalnika)

Taksno praznjenje ni obvezno. Uporablja se

lahko samo v razvlazevalnem nacinu.

- Odstranite pokrovcek.

- Prilozeno cev za praznjenje namestite na
iztok vode (11).

- Konec cevi dajte v posodo za zbiranje vode.
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CISCENJE

Pred ¢iSCenjem izklopite delovanje naprave in iztaknite vti€ iz elektricnega
napajanja.

Zunanja povrsina:

- PovrSino naprave Cistite z mehko in rahlo vlazno krpo.
- Posusite jo s suho in Cisto krpo.

Pozor: ne uporabljajte razredcil, alkohola ali drugih kemicnih sredstev. Pazite,
da tekocina ne pride v stik z elektriCnimi deli.

Zracna filtra (7) in (12)

Da se filtra zaradi prahu ne bi zamasila in vplivala na ucinkovitost naprave,
priporocamo tedensko Ciscenje.

- S filtrov odstranite zaSCitni mreZici: zgornji filter (7) primite z roko in ga
potegnite navzven, da ga izvleCete. Pri spodnjem filtru (12) pa odstranite vijak
z okvirja in ga izvlecite ven.

- Filtra odstranite iz nosilca z roko.
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- Filtra poloZite v toplo vodo (priblizno 40 °C) z nevtralnim detergentom.

- Sperite ju s Cisto vodo in posusite.

- Ko je vse popolnoma suho, filtra in njuni oporni mreZici znova namestite na
napravo.

Pozor: naprave ne uporabljajte nikoli brez njenega filtra

SHRANJEVANJE

V primeru dolgotrajne neuporabe:

- Pod iztok vode, ki je na zadnjem delu naprave (13), previdno postavite posodo.

- Odstranite pokrovcek, da bo iztekla voda, ki je Se ostala v rezervoarju.

- Napravo pustite delovati priblizno 2 uri v nacinu ventilatorja pri nizki hitrosti
(nezno), da se notranji deli posusijo in da se prepreci razvoj plesni.

- Izklopite delovanje naprave, izvlecite vti€ iz vticnice in navijte napajalni kabel
okoli kavlja.

- Odstranite cev za praznjenje in znova namestite pokrovcek.

- Odstranite odtocno cev in njen nastavek. Spravite ju v hladen in suh prostor
izven dosega otrok. .

- Zracni filter oCistite, kot je navedeno v poglavju CISCENJE.

- Klimatsko napravo pokrijte s plasticno vreco in jo spravite v suh prostor, kjer
ne bo na dosegu otrok, poskrbite pa tudi za ustrezne ukrepe, da preprecite
nabiranje prahu.

- Iz daljinskega upravljalnika vzemite baterije in jih shranite zunaj dosega otrok.

Odpravljanje tezav

Preden se obrnete na poprodajni servis, preverite naslednje.

Ce vaSa tezava ni navedena v spodnji tabeli ali Ce je reSitve ne odpravijo, se
obrnite na poprodajni servis.

Na napravi ne popravljajte nicesar sami.
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Tezave

Vzroki

Resitve

Klimatska
naprava ne deluje

Ni elektricne energije.

Preverite, ali je vti¢ pravilno prikljucen
na napajalno elektricno omrezje.

Sveti kazalnik prelitja.

Izpraznite rezervoar z vodo. Glejte
poglajve PRAZNJENJE.

Temperatura okolice je prenizka ali
previsoka.

Priporoena temperatura okolice pri
uporabi naprave mora biti med 7 in
35°C.

V nacinu klimatske naprave je
temperatura v prostoru nizja od
izbrane temperature. V naginu
ogrevanja je temperatura v
prostoru visja.

Spremenite temperaturo.

V nacinu razvlazevanja zraka je
sobna temperatura prenizka.

Napravo je treba postaviti v prostor, ki
ima sobno temperaturo visjo od 17 °C.

UGinek v nacinu

V napravo so usmerjeni soncni
zarki.

Zagrnite zaveso oziroma potegnite
dol rolete.

Vrata in okna so odprta, v prostoru
je veliko oseb ali pa pri uporabi z

Zaprite vrata in okna, nato pa

klimatske nacinom CLIM obstajajo drugi viri | napravo ponovno vklopite.
naprave ni toplote.
zadosten o . .
Zaslon filtra je umazan. Ocistite zaslon filtra.
Dotok ali odvod zraka je blokiran. | Odstranite oviro.
Naprava je Klimatska naprava ne stoji na ravni | Klimatsko napravo postavite na ravno
hrupna povrsini. in stabilno povrsino.

Kompresor ne
deluje

Vklopljena je zaS¢ita pred mrazom.

Vklopljena je zaS¢ita pred
preobremenitvijo ali pregretjem.

PocCakajte 3 minute, da se
temperatura zniza, nato pa napravo
ponovno vklopite,

Daljinski
upravljalnik ne
deluje

Med napravo in daljinskim
upravljalnikom je prevelika
razdalja.

Daljinski upravljalnik ni usmerjen
naravnost v napravo.

Daljinski upravljalnik uporabljajte
bliZje napravi in se prepriGajte, da je
usmerjen pred napravo.

Baterije so izrabljene.

Zamenjajte baterije.

Prikaz 'E2'

Senzor temperature je okvarjen.

Obrnite se na poprodajni servis.

Prikaz 'E1'

Senzor temperature je okvarjen.

Obrnite se na poprodajni servis.




SERVISNA OPRAVILA

POZOR: Klimatske naprave ne popravljajte in ne razstavljajte sami.
Popravilo, ki bi ga opravila neusposobljena oseba, lahko privede do
razveljavitve garancije in povzroCi telesne poskodbe uporabnikom ali
njihovi lastnini.

To poglavje je namenjeno strokovnjakom, ki so usposobljeni za uporabo
vnetljivih hladilnih sredstev.

1.
1)

2)

Informacije, ki se nanasajo na servisna opravila

Pregled obmocja

Pred zaCetkom del na sistemih, ki vsebujejo vnetljiva hladilna sredstva, je
treba opraviti varnostni pregled, kar zagotavlja, da se zmanjSa tveganje za
vzig. Pri popravilih hladilnega sistema je treba pred zaCetkom izvajanja del
na sistemu upostevati naslednje varnostne ukrepe.

Postopek dela

Dela se morajo izvajati v okviru nadzorovanega postopka, tako da se med
opravljanjem del ¢im bolj zmanjSa tveganje za prisotnost vnetljivega plina
ali hlapov.

SploSno delovno obmodije

Vse vzdrzevalno osebje in druge osebe, ki delajo na lokalnem obmodju, je treba
obvestiti 0 naravi del, ki se jin opravlja. Izogibati se je treba delu v zaprtih prostorih.
Obmocje okoli delovnega prostora je treba razdeliti na posamezne dele. Z nadzorom
vnetljivih materialov se prepriCajte, da so pogoji znotraj obmocja varni.
Preverjanje prisotnosti hladilnega sredstva

Pred delom in med njim je treba obmocje pregledovati z ustreznim detektorjem
hladilnega sredstva, tako da se servisni tehnik zaveda obstoja eksplozivnega
ozraCja. Poskrbite, da je oprema za odkrivanje uhajanja, ki se uporablja,
primerna za uporabo z vnetljivimi hladilnimi sredstvi, npr. da ne povzroca isker,
da je ustrezno zatesnjena in da predstavlja varnost sama po sebi.

Prisotnost gasilnih aparatov

Ce je treba na opremi za hlajenje ali na njenih pripadajocih delih opraviti
kakrsnakoli vroCa dela, mora biti pri tem na razpolago vsa potrebna gasilna
oprema. V bliZini obmocja, kjer se izvaja polnjenje, mora biti namescen
gasilni aparat na suhi prah ali CO,.

Brez virov vZziga

Nobena oseba, ki opravlja dela, povezana s hladilnim sistemom, kar vkljucuje
tudi izpostavljenost pri delu na ceveh, ki vsebujejo ali so vsebovale vnetljive
hladilne tekoCine, ne sme uporabljati virov vZiga na nacin, ki lahko povzroCi
nevarnost pozara ali eksplozijo. Vsi mozni viri vZiga, vkljutno z osebo, ki kadi
cigareto, morajo biti dovolj oddaljeni od mesta namestitve, popravila,
odstranjevanja in odlaganja v €asu, ko lahko vnetljivo hladilno sredstvo

103



104

uhaja in se sproSca v prostor. Pred zacetkom kakrSnega koli dela je treba

pregledati obmocje okoli opreme, da se zagotovi, da ni nevarnosti vziga

oziroma tveganja zan;. Obesiti je treba znake «Kajenje prepovedano».

PrezraCevana obmocja

Pred zaCetkom del na sistemu ali izvajanjem vrocih del, se prepriCajte, da je

obmocje odprto oziroma da je primerno prezracevano. DoloCena stopnja

prezracevanja naj se ohrani tudi med delom. PrezraCevanje mora vsako

hladilno sredstvo varno razprsiti in ga po moznosti izpihniti v ozracje.

Pregled opreme za hlajenje

Ce se elektriCne sestavne dele zamenja, morajo biti primerni za njihovo

predvideno uporabo in ustrezati specifikacijam. Vedno je treba upoStevati

proizvajalCeva navodila za vzdrzevanje in servisiranje. Ce ste v dvomu, se

obrnite na proizvajalcevo tehni¢no sluzbo za pomoc.

Pri napravah, ki uporabljajo vnetljiva hladilna sredstva, je treba opraviti

naslednje preglede:

Koli¢ina polnjenja je v skladu z velikostjo prostora, v katerem so nameSceni

deli, ki vsebujejo hladilno sredstvo;

PrezraCevalne naprave in ventili delujejo brezhibno in niso ovirani;

Ce se uporablja posredni hladilni krogotok, je treba pri sekundarnem

krogotoku preveriti prisotnost hladilnega sredstva;

Oznake na opremi morajo biti vidne in Citljive. Oznake in simbole, ki so

necitljivi, je treba popraviti;

Hladilna cev ali sestavni hladilni deli se namestijo na mesto, Kjer verjetno ne

bodo izpostavljeni kakrsnikoli snovi, zaradi katere bi sestavni deli, Ki

vsebujejo hladilna sredstva, lahko zarjaveli, razen Ce so ti sestavni deli

izdelani iz materialov, ki so sami po sebi odporni na korozijo oziroma so pred

njo primerno zasciteni.

Pregledi elektricnih naprav

Popravila in vzdrZevalna dela elektricnih sestavnih delov morajo vkljucevati

zacetne varnostne preglede in postopke preverjanja sestavnih delov. Ce

pride do okvare, ki bi lahko vplivala na varnost, se ne sme na krogotok

prikljuciti nobenega elektricnega napajanja, dokler nepravilnost ali okvara

ne bo dokonc¢no odpravljena. Ce okvare ni mogoce takoj odpraviti, z opravili

pa je treba nadaljevati, se mora uporabiti primerno zacasno reSitev. 0 tem

je treba obvestiti lastnika opreme, tako da bodo vse vpletene strani s tem

seznanjene.

Zacetni varnostni pregledi morajo vkljuCevati:

e preverjanje, ali so kondenzatorji izpraznjeni: to je treba storiti na varen
nacin, da se prepreCi moznost iskrenja;

e preverjanje, da elektricni sestavni deli ali kabli pod napetostjo med

vvvvv

e preverjanje, ali obstaja kontinuirana ekvipotencialna ozemljitev.
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Popravila zatesnjenih sestavnih delov

Pri popravilin zatesnjenih sestavnih delov je treba, preden se odstrani
zatesnjene pokrove, itd., vse elektricne napajalnike izkljuciti iz opreme, ki se
jobo popravljalo. Ce naprava med servisnimi opravili nujno potrebuije elektricno
napajanje, je treba na najbolj kriticni tocki namestiti stalno delujo¢o napravo
za odkrivanje pus¢anja, ki opozarja na potencialno nevarno situacijo.
Posebno pozornost je treba nameniti temu, kar je opisano v nadaljevanju, da
se prepreci, da se pri delu na elekiricnih sestavnih delih ohiSje ne spremeni
tako, da bi to vplivalo na raven varnosti. To vkljuCuje poSkodbe na kablih,
preveliko Stevilo prikljuckov, sponke, ki ne ustrezajo originalnim specifikacijam,
poSkodbe tesnil, nepravilno nameScene kabelske uvodnice, itd.

Poskrbite, da je naprava varno namescena.

PrepriCajte se, da se tesnila ali tesnilni materiali niso tako poSkodovali, da
ne bi ve¢ mogli prepreCevati vdora vnetljive atmosfere. Nadomestni deli
morajo biti v skladu s specifikacijami proizvajalca,

OPOMBA: Uporaba tesnilne mase na osnovi silikona lahko zavira u¢inkovitost
nekaterih vrst opreme za odkrivanje puscanja. Sestavnih delov, ki so varni
sami po sebi, pred servisiranjem ni treba izolirati.

Popravilo sestavnih delov, ki so varni sami po sebi

Ne uporabljajte nobenih trajnih indukcijskih ali kapacitivnin obremenitev
hladilnega tokokroga, ne da bi se prepricali, da to ne bo preseglo dovoljene
napetosti in toka, primernega za uporabljeno opremo.

Sestavni deli, ki so varni sami po sebi, so edini, na katerih je dovoljeno delati
v vnetljivem ozracju in medtem, ko so pod napetostjo. Testne naprave
morajo imeti ustrezne nazivne lastnosti.

Sestavne dele zamenjajte samo z deli, ki jih je doloCil proizvajalec. Drugi deli
lahko povzrocijo, da hladilno sredstvo uhaja v ozracje in se vname.

Kabli

PrepriCajte se, da kabli niso izpostavljeni obrabi, koroziji, prekomernemu
pritisku, vibracijam, ostrim robom ali katerimkoli drugim Skodljivim vplivom
iz okolja. Pri pregledu se mora upostevati tudi ucinke staranja ali stalnih
vibracij iz virov, kot so kompresoriji ali ventilatoriji.

Zaznavanje vnetljivih hladilnih sredstev

Pri iskanju ali odkrivanju uhajanja hladilnega sredstva v nobenem primeru
ne smete uporabljati potencialnih virov vZiga. Uporaba halogenske svetilke
(ali katerega koli drugega detektorja z odprtim plamenom) ni dovoljena.

Nacini odkrivanja uhajanja
Pri sistemih, ki vsebujejo vnetljive hladilne tekocine, veljajo za sprejemljive
naslednji nacCini odkrivanja puScanja.
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Za zaznavanje vnetljivin hladilnin sredstev je treba uporabiti elektronske
detektorje uhajanja, vendar pa njihova obcutljivost morda ne bo zadostna,
lahko pa bo potrebna le ponovna kalibracija (naprave za zaznavanje je treba
umeriti na obmocju, kjer ni prisotnega hladilnega sredstva). PrepriCajte se,
da detektor ni potencialni vir vziga in da je primeren za hladilno sredstvo, ki
ga uporabljate. Oprema za odkrivanje pus¢anja mora biti nastavljena na
odstotek LFL hladilnega sredstva in umerjena glede na uporabljeno hladilno
tekoCino, tako da se potrdi ustrezni odstotek plina (najve¢ 25%).

TekoCine za odkrivanje uhajanja so primerne za uporabo pri vecini hladilnih
sredstev, izogibati pa se je treba uporabi detergentov, ki vsebujejo klor, saj
lahko ta reagira na hladilno sredstvo, kar povzroci, da bakrene cevi zarjavijo.
Ce obstaja sum na uhajanje, je treba odstraniti/ugasniti vse odprte plamene.
Ce se odkrije uhajanje hladilnega sredstva in je potrebno spajkanje, se mora
celotna koli¢ina hladilnega sredstva iz sistema odstraniti ali izolirati (z
zapornimi ventili) v tistem delu sistema, ki je najbolj oddaljen od mesta
puScanja. Skozi sistem se mora nato pred postopkom spajkanja in med njim
spustiti duSik brez kisika.

. Odstranitev in izpraznitev

Pri posegu v hladilni tokokrog zaradi popravila — ali iz kakrSnegakoli drugega
razloga - je treba uporabiti obiajne postopke. Pri tem je pomembno, da se
upoSteva najboljSa praksa, saj je vnetljivost tukaj dejavnik, ki vzbuja skrb.
Slediti je treba naslednjemu postopku:

- odstranite hladilno sredstvo;

- tokokrog precistite z inertnim plinom;

- zacnite s praznjenjem;

- ponovno precistite z inertnim plinom;

- tokokrog odprite z rezanjem ali spajkanjem.

Hladilno sredstvo je potrebno obnoviti s pomocjo ustreznih jeklenk za
obnovo. Da se zagotovi varnost enote, je potrebno sistem sprati z duSikom
brez kisika. Ta postopek bo morda potrebno veckrat ponoviti. Pri tem opravilu
se ne sme uporabiti stisnjenega zraka ali kisika.

S spiranjem se doseze odstranitev vakuuma v sistemu z duSikom brez kisika
in se nadaljuje polnjenje, dokler ni dosezen delovni tlak, nato pride do
spuscanja v ozraCje in nazadnje do ustvarjanja vakuuma. Ta postopek je
treba ponavljati, dokler v sistemu ni ve¢ hladilnega sredstva. Ko se opravi
zadnje polnjenje z duSikom brez kisika, je za omogoCanje dela sistem
potrebno prezraciti na atmosferski tlak. Ta postopek je nujno potreben,
kadar je na ceveh treba opraviti spajkanje.

Poskrbite, da vticnica vakuumske ¢rpalke ni blizu nobenega vira vZiga in da
je ves ¢as na voljo prezracevanije.



8. Postopki polnjenja

Poleg obicajnih postopkov polnjenja je treba upostevati naslednje zahteve:

- Poskrbite, da med uporabo opreme za polnjenje ne pride do onesnazenja
razlicnih hladilnih sredstev. Cevi ali vodi morajo biti ¢im krajsi, da bi bila v
njih kar najmanj$a koli¢ina hladilnega sredstva.

- Jeklenke morajo stati pokonci.

- Pred polnjenjem sistema s hladilnim sredstvom se prepriCajte, da je
hladilni sistem ozemljen.

- Ko je polnjenje konc¢ano, sistem oznacite (Ce tega Se niste storili).

- Pazite, da hladilnega sistema preve¢ ne napolnite.

Pred ponovnim polnjenjem sistema je potrebno njegov tlak preizkusiti z

duSikom brez kisika. Sistem je treba ob koncu polnjenja, vendar pred

zaCetkom delovanja, preizkusiti glede uhajanja. Preden zapustite lokacijo, je

treba ponovno opraviti preizkus tesnosti.

9. lzlocitev

Pred zaCetkom izvajanja tega postopka je nujno, da tehnik v celoti spozna
opremo v vseh njenih podrobnostih. Dobra praksa priporoca, da se vsa
hladilna sredstva varno obnovijo. Preden opravite to nalogo, je treba vzeti
vzorec olja in hladilnega sredstva, e bi bila pred ponovno uporabo
obnovljenega hladilnega sredstva potrebna analiza. Preden se lotite te
naloge, je kljucnega pomena, da je na voljo elektricna energija.

a. Spoznajte opremo in njeno delovanije.

b. Sistem elektricno izolirajte.

c. Pred zacetkom postopka se prepri¢ajte naslednje: Da je, Ce se to zahteva,
na voljo mehansko upravljana oprema za rokovanje z jeklenkami s
hladilnim sredstvom;

Da je vsa osebna zaSCitna oprema na voljo in se uporablja pravilno;

Postopek obnovitve mora ves €as nadzirati pristojna oseba;

Oprema za obnovitev in jeklenke so v skladu z ustreznimi standardi.

d. Ge je mogoce, izCrpajte sistem s hladilnim sredstvom.

e. Ce vakuumiranje ni mogoce, pripravite zbiralnik tako, da se lahko hladilno
sredstvo izvleCe iz razlicnih delov sistema.

f. Prﬁd zaCetkom obnovitve se prepriCajte, da je jeklenka names$cena na
tehtnici.

g. Zazenite napravo za obnovo in jo pustite delovati v skladu z navodili
proizvajalca.

h. Jeklenk ne smete prevec napolniti (ne ve¢ kot 80% tekoCine polnjenja).

i. Ne presezite najveCjega delovnega tlaka na jeklenki, Cetudi bi bilo to le
zacasno.

j. Ko so jeklenke pravilno napolnjene in je postopek koncan, poskrbite, da so

jeklenke in oprema takoj odstranjene z lokacije in da so vsi izolacijski
ventili na opremi zaprti.
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k. Obnovljeno hladilno sredstvo se ne sme napolniti v drug hladilni sistem,
razen ce je bilo oCiSCeno in pregledano.

10. Oznacevanje

11.

Na opremi mora biti nalepljena nalepka, ki oznacuije, da je bila odpisana in
da v njej ni vec€ hladilnega sredstva. Na nalepki morata biti datum in podpis.
PrepriCajte se, da so na napravah nalepke, ki oznacujejo, da vsebujejo
vnetljive hladilne tekocine.

Obnovitev

Pri odstranjevanju hladilnega sredstva iz sistema zaradi servisnih opravil ali
izloCitve se priporoCa uporabo dobre prakse, tako da se lahko vsa hladilna
sredstva odstrani varno.

Pri prenosu hladilnih sredstev v jeklenke poskrbite, da se pri tem uporablja
samo ustrezne jeklenke za obnovljeno hladilno sredstvo. Zagotovite, da je
na voljo ustrezno Stevilo jeklenk za zadrZevanje celotnega polnjenja v
sistemu. Vse jeklenke, ki jinh boste uporabili, S0 zasnovane za obnovljeno
hladilno sredstvo in tudi oznacene za to hladilno sredstvo (npr. posebne
jeklenke za obnovo hladilnega sredstva). Jeklenke morajo biti opremljene z
ventili za sprostitev tlaka in s pripadajoCimi zapornimi ventili v dobrem
delovnem stanju. Jeklenke za obnovo se izprazni in, ¢e je mogoce, pred
postopkom obnove tudi ohladi.

Oprema za obnovo mora biti v dobrem delovnem stanju in imeti navodila za
njeno uporabo, ki so vedno pri roki, ter biti primerna za obnovo vnetljivih
hladilnih sredstev. Poleg tega mora biti na voljo tudi komplet umerjenih
tehtnic za tehtanje, ki so v dobrem delovnem stanju. Cevi morajo biti
opremljene z neprepustnimi obojkami za odklop in biti v dobrem stanju.
Pred uporabo naprave za obnovo preverite, ali je ta v dobrem delovnem
stanju, Ce je pravilno vzdrzevana in Ce so vsi pripadajoCi elektricni sestavni
deli zatesnjeni, da med sproS¢anjem hladilnega sredstva ne pride do vZiga.
Ce ste v dvomu, se obrnite na proizvajalca.

Obnovljeno hladilno sredstvo se mora vrniti njegovemu dobavitelju v ustrezni
jeklenki za obnovo, ob tem pa mora biti izdelan tudi ustrezen zapisnik o
prenosu odpadnih snovi. Hladilnih sredstev ne mesSajte v enotah za obnovo,
zlasti ne v jeklenkah.

Ce je kompresorje ali olja kompresorja treba odstraniti, poskrbite da se
izpraznijo na sprejemljivo raven, tako da se zagotovi, da vnetljivo hladilno
sredstvo ne ostane v mazivu. Postopek izpraznitve se opravi, preden se
kompresor vrne dobavitelju. Za pospeSitev tega postopka naj se na ohisju
kompresorja uporablja le elektricno gretje. Ko se olje izpusti iz sistema, je to
treba narediti varno.
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ODSTRANITEV

natisnjen znak preCrtanega smetnjaka, ki opominja na obveznosti
loGenega zbiranja.
mmmm o pomeni,daje treba s to napravo ravnati v skladu z evropsko direktivo
2012/19/EU, da bi jo lahko razstavili in reciklirali, da se ¢im bolj zmanjsa vpliv
na zdravje ljudi in okolje. PotroSnik ima na izbiro, da odsluzeno napravo preda
lokalnim organom ali svojemu prodajalcu

E Na napravah (odpadna elektricna in elektronska oprema (OEEQ)) je
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POPRODAJNI SERVIS / GARANCIJA

. lzdelki ELSAY so zasnovani v skladu z najzahtevnejSimi standardi kakovosti,

ki veljajo za izdelke za dom.

Za izdelke ELSAY velja zakonski garancijski rok (24 mesecev), ki zacne teCi
od dneva potroSnikovega nakupa ali od datuma dobave izdelka. Poleg te
zakonske garancije nudi E. Leclerc tudi podaljSanje jamstva za eno leto
(12 mesecev), s Cimer se skupno garancijsko obdobje podaljSa na 3 leta
(36 mesecev).

Podalj$anje garancijskega roka, ki ga ponuja E. Leclerc, ne velja za dodatke*
(sesalna vrecka, vrc, itd.).

Zaradi popravil in posegov v okviru zakonskega jamstva za skladnost
bo izdelku zagotovljeno podaljSanje zakonske garancije za skladnost za
6 mesecev. Pri popravilih in posegih, ki bodo opravljeni v dodatnem
garancijskem obdobju oziroma med trajanjem podaljSane garancije, ki jo
nudi E. Leclerc, pa do podalj$anja trajanja jamstva ne bo prislo.

Garancija pokriva vse okvare ali pomanjkljivosti, zaradi katerih je izdelek
neprimeren za uporaho, zato ga lahko potroSnik v garancijskem roku vrne.
Ce izdelka ELSAY v Gasu celotne garancijske dobe (zakonska garancija za
skladnost in podaljSanje garancije, ki ga ponuja E. Leclerc) ni mogoce
popraviti, se ga zamenija, celotna garancija pa se podalj$a.

Garancija ne zajema* Skode, okvar, pomanijkljivosti ali nepravilnosti, ki so posledica:
a. uporabe ali namestitve, ki ni v skladu z napotki, podanimi v prilozenem navodilu;
b. poSkodb, ki so nastale na izdelku zaradi zunanjega vzroka;

c. spremembe tehnicnih znacilnosti, ki jo je opravil uporabnik;

d. uporabe v profesionalne namene.

*Na podlagi presoje v poprodajnih servisih E. LECLERC oziroma presoje na prodajnem
mestu E. LECLERC.

7.

9.

Garancijo se lahko uveljavlja samo na prodajnih mestih E. LECLERC.
V primeru morebitnih nepravilnosti oziroma tezav z izdelkom se morate vedno
obrniti na prodajno mesto E. LECLERC, da boste lahko izkoristili storitve, ki jih
Zajema garancija.

Vse zahteve za storitev poprodajnega servisa se lahko obravnava le, Ce:

a. Predlozite dokaz o nakupu (blagajniski listek ali kartica E. LECLERC)

b. Je izdelek popolnoma enak kupljenemu.

Vse dodatne informacije lahko dobite v vasi trgovini E. LECLERC.

10. Na voljo vam je tudi telefonska Stevilka za pomoc

0800 35 35 20 (klic brez dodatne pristojbine).

Des experts
a votre écoute

*Ce se dodatke prodaja loéeno od izdelka 0 800 353 520

Service & appel
gratuits

www.selectiondexperts.leclerc
SIPLEC-CS 10020 - 94859 IVRY-SUR-SEINE CEDEX- FRANCE \
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